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  المقدمة

  
، وذلك حسب البرنامج اقتصاد المؤسسةالخاصة بمقياس  مفاهيمنقدم في هذه المطبوعة مجموعة من ال

الاقتصادية وعلوم التسيير الرسمي للوزارة، حيث يعنى بهذا المقياس جميع طلبة السنة الثانية في ميدان العلوم 

  والعلوم التجارية. وهو مكمل لما تم دراسته في السنة الأولى كمقياس مدخل للاقتصاد ومدخل لإدارة الاعمال.

من معرفة المؤسسة الاقتصادية والمحيط الذي تعيش فيه، الطلبة  تمكين أردنا من خلال هذه المطبوعة

هما كانت طبيعة المؤسسة أو النشاط الذي تمارسه. إضافة الى التعرف وكذا مختلف التأثيرات المتبادلة بينهما، م

على الوظائف الأساسية التي تمارسها المؤسسة والعلاقة التكاملية بينها. أخيرا تم التطرق الى كيفية تحقيق المؤسسة 

  للنمو من أجل البقاء والاستمرار.

  مل المتواضع.في الأخير نتمنى من طلبتنا الكرام الاستفادة من هذا الع
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  النظام

لمفاهيم المتعلقة مختلف الوظائف المكونة لها، لا بد من المرور على اقبل الشروع في دراسة المؤسسة و        

هي المتطلبات الاساسية ، ومؤسسةأوسع للخصائص المفترض وجودها في أي  إدراكو أعمقفهم بالنظام لضمان 

  . اوتطويره اوتشغيله الفهمه

  :مفهوم النظام-1

يعرف النظام على انه" مجموعة وحدات او عناصر مترابطة و متفاعلة مع بعضها من اجل تكوين كل           

من  ، كما يمكن تعريف النظام انه "مجموعة1منظم، و لو فصلنا أنظمة المجموعة الواحدة لوجدنا أنظمة اصغر "

، و النظام هو "ذلك الكل المنظم الذي يجمع بين مكوناته  2العناصر المرتبطة التي تعمل معا لتحقيق هدف محدد"

 يمكن عزل واحد منها عن الاخر. في علاقات تبادلية منطقية و فيزيائية، كما لا تركيبا موحدا، و يرتب مكوناته

  .3جزءا من كل متكامل"إلا انه في النهاية يمثل  فكل مكون يحتفظ بخصوصيته

هو هيكل مركب من عناصر او نظم فرعية متفاعلة تربطها علاقات تبادلية ، وعلاقة تأثير  فالنظام ببساطة

وتأثر في أداء متكامل لتحقيق هدف مخطط ، ووفقاً لمدخل أو نظرية النظم، يعد كل عنصر بمثابة نظام فرعي 

في النظم الفرعية   أداء العناصر علىضمن نظام أشمل، و لكل عنصر أو نظام فرعي مهمة يؤديها مؤثراً بذلك 

سلباً أو إيجاباً ، فإن صلح اداء كافة العناصر أو النظم الفرعية، فهذا يعني فاعلية أداء النظام الكلي،  إما الأخرى

ر ذلك فيؤث –لقصوره ذاتياً او بتأثير عامل خارجي أو أكثر  –أما إن كان أداء أحد العناصر أو النظم الفرعية معيباً 

  أداء أو نتائج النظام الكلي. على ة، و من ثمأداء العناصر أو النظم الفرعية الأخرى اينة علىسلباً و بدرجات متب

  :يمن خلال التعاريف السابقة، يشترط في أي نظام ما يل

  وجود مجموعة من العناصر التي تعمل معا-

                                                           
  31ص  2013رائد محمد عبد ربه: نظرية المنظمة والمؤسسات، الجنادرية للنشر والتوزيع ، عمان، الأردن،  1

  29،ص1990سونيا محمد بكري: نظم المعلومات الإدارية، المكتب العربي الحديث، الإسكندرية، مصر ،  2

  43، ص 2002امد للنشر والتوزيع، عمانن الأردن، محمد عبد الحسين الطائي: نظم المعلومات التسويقية، مكتبة الح 3
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  وجود علاقة تفاعل بين هذه العناصر-

  بين النظام والمحيط الذي يعمل فيه متبادل وجود علاقة تأثير-

 .وجود هدف للنظام-

  مراحل النظام-2

  . تتمثل هذه المراحل في:لأي نظام ثلاثة مراحل أساسية، مهما كانت طبيعة أو نوع هذا النظام

عدة  علىقوة الدفع الأساسية التي تزود النظام باحتياجاته التشغيلية، وتشتمل مدخلات النظام المدخلات: -أ

  .عناصر للمواد الخام المستعملة في العمليات التصنيعية والمعلومات المستخدمة

  أساسية:أنواع تنقسم المدخلات إلى ثلاثة 

  المدخلات التتابعية والضرورية 

  .معين لنظام المحتملة المدخلات وهي العشوائية: المدخلات

  المدخلات عن طريق التغذية العكسية

بين المدخلات من ناحية أخرى وبينها و ،عناصر النظام المختلفة من ناحية هو التفاعل بين العمليات التحويلية: -ب

جموعة من العمليات التي تتوالى وتتشابك لتحويل المدخلات الى م، أو لتحويل المدخلات الأساسية إلى مخرجات

   . وتنقسم الى:مخرجات

عمليات التحويل: وهي العملية التي يتم فيها تحويل المدخلات إلى مخرجات، مثل: التدريس في الجامعة أو إنتاج -

 السيارات.السيارة في مصانع 

عمليات الصيانة: وهي العملية التي يتم فيها صيانة النظام لاستمراره وبقائه، أو العملية التي يتم فيها ضمان بقاء - 

  .النظام واستمراره

تكون على شكلين، ملموسة(مادية) أو غير  .هي مرتبطة بأهداف النظامالنظام، وما ينتج عن المخرجات: وهي  -ج

  ملموسة(معنوية).

وتساهم التغذية العكسية او التغذية المرتدة في ضمان تحقيق النظام لأهدافه من خلال تعديل او تحسين     

  المخرجات لتتلاءم مع متطلبات مستخدمي النظام.
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  ) يوضح مراحل النظام(رقم  والشكل

  

  

  

  

  ): مراحل النظام1الشكل رقم (                                             

  المصدر: من اعداد الباحث

يجب القيام بها لإتمام المهام المطلوبة من كما تتضمن كل مرحلة مجموعة من الاعمال او الأنشطة التي 

المرحلة المعينة. اما الوسائل فهي الأدوات والأجهزة والأشياء الأخرى التي تمكن من القيام بالأعمال والأنشطة 

  المختلفة في كل مرحلة من المراحل.

  :موارد واهداف النظام-3

وبصفة  ،تحقيق أهدافهللإنجاز الأنشطة اللازمة كل الوسائل والإمكانات المتاحة للنظام  النظام مواردتمثل 

  على شكل من الاشكال التالية، مادية، مالية، بشرية أو معلوماتية. واردعامة تكون الم

يجب أن يكون لكل نظام هدف و اما اهداف النظام فهي كل ما يسعى النظام لتحقيقه خلال فترة زمنية معينة،         

ً معين وأن يكون موصوف بطريقة  فلا يوجد نوع واحد من الأهداف. حيث تختلف  واضحة ومحددة وألا يكون عاما

  هذه الأهداف بطبيعة النظام في حد ذاته. فهناك اهداف اقتصادية، اجتماعية، سياسية، رياضية، تعليمية.... الخ.

  

  

 مخرجات العمليات التحويلية مدخلات

 التغذية العكسية

 البيئة
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  بيئة النظام حدود و-4

وكل  ،للنظام ينتمي الإطاركل ما يقع داخل ف ،الذي يضم جميع مكونات النظام الإطارهي حدود النظام 

 اطارإأو  ،عند تحديد حدود النظام الكلي اخارجي اإطارقد يكون ف .لبيئة النظام ينتمي الإطارما يقع خارج ذلك 

اخلي منتمياً الد الإطارمن النظام فيكون كل ما هو داخل  اكنا نحلل جزء إذا ا عند تحديد حدود النظم الفرعية.داخلي

ويتفاعل الذي يعمل فيه النظام  فيعتبر بيئة أو محيط النظام، الداخلي الإطاروكل ما يقع خارج  ،م قيد التحليلللنظا

  نظمه الأخرى.مع وحداته و

محيط النظام في مجموعة من المتغيرات التي تؤثر بصفة مباشرة (المحيط الخاص) او غير مباشرة تمثل ي

الخاص هو كل ما يؤثر بصفة مباشرة على النظام (أي لديه علاقة مباشرة في النظام (المحيط العام). فالمحيط 

(المتغيرات  معه)، اما المحيط العام فيتمثل في مجموعة من المتغيرات التي تؤثر بصفة غير مباشرة على النظام

  القانونية).لثقافية، التكنولوجية، البيئية ووا ةالسياسية، الاجتماعي الاقتصادية،

  مقيود النظا-5

يتأثر بها، فلا يمكنه ان تحقيق أهدافه يتفاعل معها ويؤثر و ان يمكنفي بيئة معينة و بما ان النظام يعمل

تحول دون تحقيقها بصورة مطلقة. وبصورة مطلقة بسبب وجود بعض القيود المفروضة على تحقيق هذه الأهداف 

 (نقاط ضعف)، او الى أسباب من خارج النظام ترجع قيود النظام الى أسباب داخلية من داخل النظام في حد ذاته

  .(تهديدات من المحيط الخارجي)

  :الرقابة على النظام-6

للنظام في مجال الاعمال بصفة خاصة، ضرورة وجود مجموعة من للنظام بصفة عامة ومن الخصائص الأساسية   

المعينة للتحكم في سير العمل في النظم الفرعية بما يضمن ان تعمل كلها نحو تحقيق الأهداف والإجراءات القواعد 

الانحرافات وكما تهدف قواعد وإجراءات الرقابة أيضا الى اكتشاف الأخطاء  رقابة مانعة)،(العامة للنظام الأساسي 

  (رقابة مصححة) داخل النظم الفرعية. ةاتخاذ القرارات التصحيحيو(رقابة مكتشفة)، بالإضافة الى تقييم الأداء 

فعالة للرقابة داخل النظام المعين سيؤدي بالضرورة الى فشل محكمة ولا شك ان عدم وجود قواعد وإجراءات و      

  عدم قدرته على تحقيق أهدافه.ام وهذا النظ
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  : النظام ومستخدم-7

اما للاستخدام النهائي أو  مخرجات النظامهم الافراد أو الهيئات او الوحدات التي تستقبل او تستخدم و

كمدخلات لنظام اخر. حيث ان هناك مجموعة كبيرة من المستخدمين الخارجيين لمخرجات النظام في البيئة التي 

يعمل فيها بالإضافة الى الاستخدامات الداخلية لمخرجات الأنظمة الفرعية. ويفيد معرفة مستخدمي النظام في 

توقعاتهم من النظام حتى يمكن تحقيقها. كما ان تغير متطلبات المستخدمين من النظام تهم وتحديد متطلباإمكانية 

  تطوير النظام لتحقيق المتطلبات المتغيرة للمستخدمين.ويستلزم بالضرورة استمرار تعديل 

تمرار على مدى الاستتوقف قدرة النظام على البقاء و بالتالينظام هم العملاء الاساسيون له، وال وأخيرا فمستخدمو

  . 1عملاءه تقدرة هذا الأخير على الوفاء بمتطلبا

  :النظم الفرعية-8

غالبا ما يتكون النظام من مجموعة من الأنظمة الفرعية التي لها نفس خصائص النظام الأساسي، ولكنها    

  معينة تساهم في تحقيق النظام الأساسي ككل. مستقلة ومتخصصة في عمل او وظيفة تعمل كنظم

للنظام بالإضافة الى إيجاد قنوات للاتصال  يويساعد التحديد الواضح للنظم الفرعية على تحديد الهيكل الأساس

متمثلة في المعاملات بين الأنظمة الفرعية وما يترتب عنها م نتدفق للموارد بين هذه النظم. وبذلك يسهل إدارة 

ز عمليات الرقابة وتقييم الأداء على أجزاء معينة من وتشغيل النظام الأساسي ككل. بالإضافة الى إمكانية تركي

  النظام.

 ومن جهة اخري فإن تعدد النظم الفرعية في أي نظام هو المحدد الأساسي لمدى بساطة او تعقيد هذا النظام

  بالتالي بساطة او تعقد العلاقات بين هذه الأنظمة الفرعية)(و

  أنواع النظام-9

                                                           
  37، ص  2003احمد حسين علي حسين: دليلك في تحليل و تصميم النظم، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر،  1
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نشأتها الى على هذا الأساس يمكن تقسيمها حسب أساس فيها، و خاصية او أكثريمكن تقسيم النظم على أساس 

نظم مغلقة، حسب هيكلها الى نظم ة الى نظم مفتوحة ونظم اصطناعية، حسب علاقتها بالبيئنظم طبيعية و

  نظم احتمالية.الى نظم مؤكدة ووحسب درجة التأكد  ،بسيطو نظم معقدة

ية: يعرف النظام الطبيعي انه النظام الذي لا دخل للإنسان في وجوده، بل النظم الطبيعية والنظم الاصطناع-أ

. اما النظام الاصطناعي فهو من خ.... الالامطارو الكوننفسه و هو من صنع الله سبحانه وتعالى، كالإنسان

والمؤسسات العناصر والأسباب التي سخرها الله له، كالمستشفيات صنع النسان باستخدام الموارد و

  .خ.. الجامعات...الو

وبطبيعة الحال لا يعمل النظام الاصطناعي بذاته تلقائيا كما هو الحال في النظم الطبيعية. لذلك يحتاج      

  للعمل على تشغيله والاستمرار في وجوده.النظام الاصطناعي الى مجموعة من الموارد اهمها المورد البشري 

يتأثر بالبيئة التي يعمل فتوح انه ذلك النظام الذي يؤثر والنظام المالنظم المغلقة: يعرف النظم المفتوحة و-ب

مخرجات لات وعمليات التشغيل وة بالنظام تؤثر على مدخلتغيرات في الظروف البيئية المحيطفيها، بمعنى ان ا

يمكن مع التغيرات البيئية الحاصلة حتى  للتأقلملي يجب ان يتصف النظام بالمرونة الكافية ابالت. والنظام

  المحافظة على استمراره في الوجود.

 يتأثراما النظام المغلق فهو ذلك النظام الذي لا يوجد أي تفاعل بينه وبين البيئة التي يعمل فيها. لذلك لا 

  هذا النظام بالتغيرات التي تحدث في الظروف البيئية.

الفرعية المكونة النظم المعقدة: ان درجة بساطة او تعقد أي نظام تتوقف على عدد الأنظمة النظم البسيطة و -ج

الفرعية المعاملات بين هذه الانظمة الفرعية. فكلما كثر عدد الأنظمة وتعدد العلاقات ودرجة تنوع وعلى  له

وبالتالي ام الأساسي ككل. المعاملات بين هذه النظم كلما ازدادت درجة تعقد النظالعلاقات وتعددت وتنوعت و

  تشغيل هذه النظم.وان يكون هناك فهم كامل للعلاقات المتشابكة داخل النظم المعقدة حتى يمكن إدارة  يجب

النظم الاحتمالية: يعرف النظام الاحتمالي بانه ذلك النظام الذي لا يمكن التوقع بالحالات النظم المؤكدة و -د

التي سيكون عليها الا باستخدام الاحتمالات، بمعنى انه لا يمكن ان يعرف على وجه التحديد ما سيكون عليه 
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على  أمكن إذاام مؤكدا رد فعل النظام او مخرجاته نتيجة لحدوث ظروف معينة. ومن ناحية أخرى يكون النظ

  مخرجاته استجابة لمجموعة محددة من المدخلات.ام ووجه التحديد ما ستكون عليه حالة النظ
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  الاقتصادᘌة  المؤسسة مفهوم 

فهي تشكل الوحدة الإنتاجية التي تجمع  الوطني،تعُد المؤسسة الاقتصادية ركيزة أساسية في بناء الاقتصاد 

بين الموارد البشرية والمادية لخلق قيمة مضافة في السوق. تتميز هذه المؤسسات بقدرتها على اتخاذ القرارات 

تعمل المؤسسات  .المالية والإدارية بشكل مستقل، مما يمكّنها من تحقيق أهدافها الاستراتيجية والتشغيلية

ية، وذلك الاقتصادية على نقل وتحويل وتوزيع السلع والخدمات، وتسعى جاهدة لتحقيق الأرباح والمنافع الاجتماع

  .من خلال استخدام مجموعة متنوعة من الوسائل المالية والفكرية

  تعريف المؤسسة:-1

 الإنتاجٍ لغرضجميع أشѧѧكال المنظمات الاقتصѧѧادية المسѧѧتقلة ماليا هدفها توفير تعرف المؤسѧѧسѧѧة على أنها "

تعرف بأنها وحدة اقتصѧѧѧѧادية  ويمكن أنالمسѧѧѧѧؤوليات، ة توزع فيها المهام ومجهزة بكيفي وهي منظمةالتسѧѧѧѧويق، 

  "للإنتاج الاقتصادي المادية اللازمةو فيها الموارد البشرية تتجمع

تجمع من الأشخاص يستخدم مجموعة من الوسائل الماليّة والفكريّة؛ بهدف نقل وتحويل أنها " وتعرف كذلك

  "أو المنافع الاجتماعيّة وتوزيع الخدمات والسلع بناءً على أهداف تحُدّدها الإدارة؛ حتى تحقّق الأرباح

تنظيم اقتصادي مستقل ماليا في إطار قانوني واجتماعي  إنهاللمؤسسة الاقتصادية يمكن القول  وكتعريف شامل     

معين هدفه دمج عوامل الإنتاج من اجل: إنتاج/تبادل السلع أو خدمات مع أعون اقتصاديين آخرين بغرض تحقيق 

اقتصادية تختلف باختلاف الحيز الزماني والمكاني الذي يوجد فيه، وتبعا لحجم نتيجة ملائمة، وهذا ضمن شروط 

  .ونوع نشاطه

  :أهداف المؤسسة الاقتصادية -2

  تسعى المؤسسة الاقتصادية الى تحقيق مجموعة من الأهداف هي:
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 :الأهداف الاقتصادية-أ 

من الربح يمكنها من توسيع  لا يمكن لمؤسسة أن تستمر بوجودها إذا لم تحقق مستوى :تحقيق الربح . 1

 .نشاطها والتنافس مع المؤسسات الأخرى

يتم ذلك من خلال استخدام العوامل الإنتاجية بشكل فعال، وتنفيذ خطط دقيقة للإنتاج  :عقلنة الإنتاج . 2

 .والتوزيع

 .تسعى المؤسسة للتحكم في مصادرها وتحقيق الاستقلالية في قراراتها :تحقيق الاستقلال الذاتي . 3

 .تعمل المؤسسة على التعاون مع المؤسسات الأخرى على المستوى الوطني :امل الاقتصاديالتك . 4

 .تشجيع الصادرات وتقليل الاعتماد على الموارد الأولية :تقليل الاعتماد على الواردات . 5

 .تلبية احتياجات السوق بأسعار معقولة :إنتاج سلع معتدلة الثمن . 6

 :الأهداف الاجتماعية -ب

 .توفير أجور مناسبة للعمال مقابل عملهم، حيث يعتبرون العنصر الحيوي في المؤسسة :لةالأجور المقبو . 1

 .متابعة تطور احتياجات العمال وتلبيتها :تحسين مستوى معيشة العمال . 2

 .تأثير المؤسسة على عادات الاستهلاك للمجتمع من خلال الإعلان والترويج للمنتجات :توجيه الاستهلاك . 3

 .توفير تأمين صحي وتأمين ضد حوادث العمل والتقاعد :والمرافقتوفير التأمينات  . 4

 .استيعاب الفائض من العمالة . 5

 :الأهداف الثقافية والرياضية -ج

 .توفير وسائل ترفيهية وثقافية للعمال، مثل المسرح والمكتبات :الثقافة والترفيه . 1

 .قدامىتدريب العمال الجدد وتحديث معرفة العمال ال :تدريب العمال والرسكلة . 2

 .تشجيع ممارسة الرياضة وتنظيم مهرجانات رياضية :تخصيص أوقات للرياضة . 3

 :الأهداف التكنولوجية -ح

مخابر خاصة بهذا الجانب، الشيء أساليب وطرق الإنتاج، وهذا من خلال إنشاء مصلحة و والتطوير فيالبحث  -أ

 .مقارنة بالمؤسسات الأخرىالذي يسمح للمؤسسة بتحسين إنتاجها والرفع من قدراتها التنافسية 
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ة للبلاد في مجال البحث العلمي والتطوير التكنولوجي وذلك من خلال التنسيق المساهمة في الخطة العام -ب

ركة تعود بالفائدة على الجامعي في مشاريع بحث مشتوالتعاون في مختلف مؤسسات ومراكز البحث العلمي و

  .المجتمع ككلالمؤسسة و

   :قتصاديةخصائص المؤسسة الا -3

  خصائص المؤسسة الاقتصادية

 :وهي الاقتصادية،من الخصائص الخاصة بالمؤسسة  يوجد عدد 

متلاكها للحقوق ذلك من حيث او المادي،و الإداري،المؤسسة الاقتصادية هي شخصية قانونية تتمتع بالاستقلال  -1

 .الواجباتالمسئوليات علاوة على أو الصلاحيات، و

ظروف و مادي،ذلك بما يتوفر لها من تمويل و البقاء،و الاستمرار،تتميز المؤسسة الاقتصادية بقدرتها على  -2

 .مناسبة

أساليب مزاولة عملها في داخل الحدود الخاصة بها هذا والتحديد الواضح لمجموعة الأهداف التي تسعى إليها  -3

 .عملهابها في إطار  والبرامج الخاصة السياسة،علاوة إلى وضوح 

ذلك يكون من حيث توافر مجموعة المواد و أجله،من  والذي وجدت بعملها،توافر القدرة لديها على القيام  -4

 .كانالخاصة بإنتاجها أو مواردها المالية بأي شكل و الأولية،

وحدة اقتصادية يعمل بها  ذلك راجعاً إلى كونهاو بالدولة،قدرتها على المساهمة الفعالة في نمو الدخل الخاص  -5

  الدولةالعددي من الأفراد في 

  وظائف المؤسسة الاقتصادية: -4

    وهي:يرتبط عمل المؤسسة الاقتصادية مع مجموعة من الوظائف 

هي عبارة عن العمليات والمهام التي تهتم بالبحث عن المال من مصادره المتنوعة، والممكنة  المالية:الوظيفة 

من خلال  الاقتصادية،بالنسبة للمؤسسة الاقتصاديةّ، وتعتمد هذه الوظيفة على تحديد الحاجات المالية للمؤسسة 
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مكانات التي تساهم في تحقيق هذه دراسة خططها وبرامجها الاستثمارية، ومن ثم اتخاذ القرار باختيار أفضل الإ

  من أجل الوصول إلى الأهداف. الخطط؛

هي من الوظائف المنتشرة بشكل كبير في المؤسسات الاقتصادية، وقته بصياغة الخُطط، وكافة  الموارد البشرية:

  الأشياء المتعلقة بإدارة الموارد البشرية في المؤسسة.

توريدها والتفاوض  واختيار مصادرمجموعة الأنشطة التي تتضمن التعرف على الاحتياجات من المواد  :شراءال

  التوريد المناسب وفي الوقت المناسب والشروط والسداد لضمانللحصول عليها بأفضل الأسعار 

واستلام الأصناف الأنشطة المتعلقة بتقدير احتياجات المخازن من المواد والأصناف المختلفة،  كافة :التخزين

الواردة وفحصها وترتيبها داخل المخازن والمحافظة عليها وفقا للطرق المناسبة الطبيعة كل صنف وتوفير وسائل 

الأمن والسلامة في المخازن، وصرف المواد والمستلزمات المختلفة إلى جهات الاستخدام أو إلى العملاء وفقا 

   للإجراءات النظامية المعتمدة

هو تنفيذ كافة النشاطات التي تسُاهم في جذب عوامل الإنتاج، أو المدخلات المستخدمة في العملية  الإنتاج:

الإنتاجية، ومن ثم المساهمة بتحويلها إلى مخرجات، وغالباً يجمع الإنتاج مجموعة من النشاطات الموجهة نحو 

  هدف واحد.

سوق، ثم الترويج لها بطرقٍ تميزها عن المنتجات تحديد المنتجات أو الخدمات المحتمل نجاحها في ال :التسويق

المشابهة لها، وتتضمن وظيفة التسويق إجراء الأبحاث بما يخص السوق، ووضع الخطط التسويقية والتطوير من 

المنتجات، كما يشمل دور التسويق الإشراف الاستراتيجي على كل من الترويج والإعلانات وخدمات العملاء 

  قات العامة.والتوزيع وشؤون العلا
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  تص ᘭفات المؤسسات

نظرا للامتيازات التي تتمتع بها والالتزامات التي تخضع لها دون لمؤسسات أن تأخذ أشكالا متعددة ويمكن ل

  سواها، فقد يكون من الضروري تصنيفها حسب معايير مختلفة.

  المؤسسات بشكل عام:معايير تصنيف  -1

 :معايير أساسية هي 5هناك 

  حيث تقسم الى حسب طبيعة الملكية-أ

  الملكية الخاصة: حيث تكون المؤسسة ملك لشخص واحد أو مجموعة من الأشخاص-أ

لين عنها التصرف بها كيفما والملكية العمومية: وهي المؤسسات التي تعود ملكيتها للدولة فلا يحق للمسؤ-ب

يحق لهم بيعها أو إغلاقها إلا إذا وافقت الدولة على ذلك. والأشخاص الذين ينوبون عن الحكومة في شاءوا ولا 

   تسيير وإدارة المؤسسات العامة مسؤولون عن أعمالهم هذه اتجاه الدولة وفق القوانين للدولة

  .اصبين القطاع العام والقطاع الخ االملكية المختلطة: وهي مؤسسة يكون رأسمالها مشترك-ج

  حسب الحجم-ب

وقد اختلف في عدد المعايير  الاقتصاد،يرجع تصنيف المؤسسات حسب الحجم إلى أهمية المؤسسة ومكانتها في 

التي تمكن من تصنيف المؤسسات حسب حجمها.  فهناك من يأخذ بعين الاعتبار عدد العمال ورقم الأعمال 

  :كمعيارين أساسيين للتصنيف وهناك من يضيف إلى ذلك حجم القيمة المضافة وكذا حجم الأموال الخاصة

  .عمال 9-1تشغل ما بين : والتي المؤسسات الصغيرة

  .عامل 49-10والتي تشغل ما بين  الصغيرةالمؤسسات 

  .عامل 499و 50شغل ما بين والتي ت المتوسطة:المؤسسات 

  عامل  500المؤسسات كبيرة الحجم: وهي المؤسسات التي تشغل أكثر من 
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  حسب القطاع الاقتصادي-ج

الصناعة الغابية المناجم، استخراج القطاع الأولي: ويشمل مؤسسات إنتاج المواد الأولية الممثلة في الفلاحة، 

  .البترول وأنشطة الصيد البحري

القطاع الثانوي: ويشمل المؤسسات التي تنشط في تحويل المواد الطبيعية إلى منتوجات قابلة للاستعمال أو  -2

  (الصناعة)الوسيطي. الاستهلاك النهائي أو 

سا على تقديم الخدمات مثل النقل، البنوك والمؤسسات القطاع الثالث: ويشمل المؤسسات التي يعتمد نشاطها أسا -3

  المالية، التجارة، الصحة والاتصال

  حسب الشكل القانوني-ح

  :أن تتخذ الأشكال الآتية الخاصة: وبدورها يمكنالمؤسسات 

؛ الوحدات وتشمل عادةشخصي،  ويؤسسها برأسمالهي مؤسسات يمتلكها شخص واحد  الفردية:المؤسسات 

  .المحلات التجارية، الفنادق...الخالحرفية، 

قانونية خاصة كتوفر الرضا بين  وتخضع لشروطمؤسسات يمتلكها أآثر من شخص  الشركات: وهيمؤسسات 

بجزء من رأسمال إما في شكل نقدي أو عيني أو حصة عمل، كشركات الأشخاص،  ومساهمة الشريكالشركاء، 

  موال)...الخ.شركات ذات مسؤولية محدودة، شركات المساهمة (الأ

شركات تكون ملكيتها تابعة للدولة بصفة كاملة إما في شكل مؤسسات وطنية أو  العمومية: هيالمؤسسات 

  .مؤسسات تابعة للجماعات المحلية، وقد تكون مؤسسات يشترك في رأسمالها القطاع العام والقطاع الخاص

إنتاجية، خدمية، تجارية، سم الى مؤسسات : تقسم حسب ما تزاوله المؤسسة من نشاط، حيث تقحسب النشاط -خ

  فلاحية.مالية و

  معايير تصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر -2

، وذلك من خلال 2001أصدرت الجزائر القانون التوجيهي لترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة سنة 

م، والذي جاء لإعطاء  2001ديسمبر  12الموافق ل  ه1422رمضان  27المؤرخ في  18-01القانون رقم 

من القانون السابق الذكر المؤسسة  4تعريف واضح ومحدد للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة. حيث عرفت المادة 
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 مليار دينار 2عامل ولا يتجاوز رقم أعمالها السنوي  250إلى  1الصغيرة والمتوسطة أنها تلك التي" تشغل من 

يقصد بالاستقلالية هنا مليون دينار، وتستوفي معايير الاستقلالية" و500يلتها السنوية موع حصيتجاوز مجأو لا 

  . % 25أن لا يملك راس مال المؤسسة من طرف مؤسسة أخرى بأكثر من 

و الذي يعدل و يتمم القانون التوجيهي 2017جانفي  11في  02-17كما قامت الجزائر بإصدار قانون جديد رقم 

، حيث جاء هذا القانون لتعديل الحدود المالية الفاصلة بين 2001صغيرة والمتوسطة الصادر سنة للمؤسسات ال

كل من المؤسسات المصغرة، الصغيرة والمتوسطة بما يتوافق مع التطور الاقتصادي الحاصل وأهداف الدولة 

مليون دينار  40وية و اقل من مليون دينار بالنسبة للحصيلة السن 20الرامية لتطوير هذا القطاع، لتصبح اقل من 

مليون دينار  400مليون دينار بالنسبة للحصيلة السنوية واقل من  200بالنسبة للمؤسسة المصغرة، اقل من 

مليون دينار  4000مليون دينار بالنسبة للحصيلة السنوية و اقل من  1000بالنسبة للمؤسسة الصغيرة، اقل من 

  بالنسبة للمؤسسة المتوسطة.

المتعلق بتعريف  1994افريل  11بتاريخ  94/814المؤسسة الصغيرة في المرسوم رقم  تتونس: عرف تعريف-ب

ملايين دينار تونسي  3المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على أنها تلك المؤسسة التي لا يتعدى حجم استثماراتها 

  في شكل مؤسسات فرديةالمملوك من قبل أشخاص تونسيين و بما في ذلك راس المال

مؤسسة يديرها  لتعريف المغرب: تعرف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في المملكة المغربية على أنها "ك-ج

في % 25ألا تكون مملوكة بأكثر من شركاء في ملكيتها، و مباشرة أشخاص طبيعيون، سواء كانوا مالكيها أو

ون عدد المتوسطة يكوبذلك فالمؤسسة الصغيرة و راس مالها من طرف مؤسسة أخرى أو مجموعة مؤسسات"

  مليون درهم. 50لا تفوق أصولها مليون درهم و 75لا يتعدى يكون رقم أعمالها عامل و 200عمالها اقل من 

 معايير تصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة -أ

ين أساسيين هما المعايير تختلف المعايير التي يتم على أساسها تصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة إلى نوع

  الكمية والمعايير النوعية.
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المعايير الكمية: تهتم بتصنيف المؤسسات اعتمادا على مجموعة من السمات الكمية التي تبرز الفروقات بين -1

  الأحجام المختلفة للمؤسسات كعدد العمال وقيمة الأصول ورقم الأعمال. ونوجز اهم هذه المعايير فيما يلي:

يعود ذلك لسهولة ستخداما في تمييز حجم المؤسسة، والمعايير الأساسية الأكثر ا أحدعمال: والذي يعتبر عدد ال-أ

البيانات المتعلقة بالعمالة في المؤسسات، لكن هذا المعيار لاقى انتقادات كثيرة تتعلق أساسا انه معيار غير مهم 

  عدات الرسمالية.المنتاجية الأخرى كحجم الإنتاج وما قورن بالعناصر الإ إذا

راس المال عنصرا حاكما في تحديد الطاقة الإنتاجية للمؤسسات، فهو من المعايير  لمعيار رأس المال: يمث-ب

الأساسية لتمييز وتحديد حجم المؤسسة، إلا أن هذا المعيار لا يمكن الاعتماد عليه لوحده نظرا لاختلاف قيمة 

قصود به راس المال النقود من بلد لأخر من جهة ومن جهة أخرى صعوبة تحديد راس المال المستثمر إن كان الم

  الكلي (الثابت والعامل) أو راس المال الثابت.

معيار رقم الأعمال: الذي يعتبر من المعايير التي تبين مستوى نشاط المؤسسة وقدراتها التنافسية، إلا انه لا -ت

ات يصلح دوما للمقارنة بين المؤسسات، نظرا لصعوبة توفر معلومات دقيقة عن المبيعات السنوية للمؤسس

الصغيرة التي لا تحتفظ بدفاتر وحسابات منتظمة، كما يصعب تطبيقه في الأنشطة التي تتصف مبيعاتها بالتغيرات 

 أو التقلبات الموسمية. 

المقصود بها صافي إنتاج المؤسسة بعد استبعاد قيمة المستلزمات الوسيطة، لكن هذا معيار القيمة المضافة: و-ث

  الأنشطة المختلفة.رنة بين القطاعات ولإجراء المقا المعيار لا يصلح

رغم تعدد المعايير المستخدمة في تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، إلا أن أكثر المعايير استخداما   

  هو معيار عدد العمال، إذ يعتبر أكثرهم قبولا على المستوى الدولي.

لتحليلية، حيث انه نظرا لاختلاف المؤسسات، التي تسمى أيضا بالمعايير الاجتماعية أو االمعايير النوعية: و-2

طريقة تسيير (المتشابهة فانه من الأفضل وضع معايير يتم بناءا عليها تجميع المؤسسات ذات الخصائص 

  الإداريين.....). الاستقلالية، مدى تخصص وتكوين العمال والمؤسسة، 

  وتتمثل أهم المعايير النوعية فيما يلي:
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تحديد من هو المسؤول عن المؤسسة، المالك أو مسير له أجر، فغالبية المؤسسات الصغيرة  معيار المسؤولية: أي-أ

والمتوسطة يكون مالكها هو المسير. وهو الذي يقوم بإدارة المؤسسة ويمكن أن يجمع بين عدة وظائف كالتسويق 

  يتحمل الخسائرية تشغيلها وفالمالك يتحمل مسؤولوالتمويل...الخ، عكس ما يحدث في المؤسسات الكبيرة. بالتالي 

معيار الملكية: أغلب المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ترجع ملكيتها إلى العائلات أو القطاع الخاص بصفة -ب

  عامة، في شكل شركات أشخاص أو شركات أموال.

وكذا المعيار القانوني: يتوقف الشكل القانوني للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة على طبيعة وحجم رأسمالها، -ت

  طريقة تمويلها. حيث أن رأسمال شركات الأموال يكون غالبا أكبر من رأسمال شركات الأفراد.

معيار الاستقلالية: يقصد به استقلالية المؤسسة عن أي تكتلات أو اندماجات مع مؤسسات أخرى، أي مقدار -ث

  في راس مال المؤسسة. ىمساهمة المؤسسات الأخر

  )1المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر في الجدول رقم (ويمكن تلخيص معايير تصنيف 

  تصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر ر): معايي1الجدول رقم (

  الحصيلة  السنوية(دج)  رقم الأعمال السنوي(دج)  عدد العمالالصنف        المعايير  

  مليون  10اقل من   مليون  2اقل من   9-1  المؤسسة المصغرة

  مليون 100اقل من   مليون  200اقل من   49-10  المؤسسة الصغيرة

  مليون500الى 100من   مليار 2مليون إلى 200من   250-50  المؤسسة المتوسطة

" القانون التوجيهي 2001ديسمبر  12ه الموافق ل  1422رمضان  27المؤرخ في  18-01القانون رقم  المصدر:

  6، ص77الجريدة الرسمية، العدد  لترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة"،

)، نلاحظ التطابق الكبير بين المعايير المعتمدة من طرف الجزائر والمعايير المعتمدة 1(من خلال الجدول رقم 

من طرف الاتحاد الأوروبي من خلال اعتماد نفس المعايير وهي كل من عدد العمال، رقم الأعمال السنوي، 

  الحصيلة السنوية وكذا معيار الاستقلالية.
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  دورة حᘭاة المؤسسة

مستمر مع محيطها، لذلك  كونها في تفاعل والكائن الحي تأكيدا على بالإنسان تم تشبيه المؤسسات

بسمات ثابتة ومعروفة لكل  وهي مراحل تتميز التي يمر بها الإنسان شبيهة بالمراحل تمر بمراحل فالمؤسسة

  المؤسسة من هذا المنظور التي تمر بها تمتد المراحلومرحلة من مراحل العمر 

  تعريف دورة حياة المؤسسة:-1

دورة حياة المؤسسة هي مراحل مميزة تتقدم من خلالها بشكل منظم ومنطقي وليس عشوائياً وبالإمكان توقعها، 

يتوقع أن تمر به المؤسسات من خلال انتقالها من مرحلة الى أخرى مع كما أنها ذلك التغيير التدريجي الذي 

  افتراض أن يصاحب هذا التغيير تغيرات أخرى متوقعة في الهيكل والنظام الإداري للمؤسسة.

  مراحل دورة حياة المؤسسة: -2

يمكن حصرها مراحل على ان هذه التمر المؤسسة منذ نشأتها بعدة مراحل مختلفة، لكن تتفق العديد من الدراسات 

في الولادة، النمو، النضج، الموت، وعلى ذلك يمكن النظر الى كل مرحلة من مراحل حياة المؤسسة على انها 

  مطلب مهم لوجود المراحل الموالية: 

   مرحلة الولادة:-أ

تولد المؤسسة عندما يقوم الأشخاص بتمييز واستثمار والفرص وهذا من أجل خلق القيمة، والمؤسسة تولد عندما 

تستخدم المؤسسة في هذه المرحلة الاتصالات حيث  يلتقي مجموعة من الافراد وتكون لديهم أهداف مشتركة. 

  ر والتعليمات المطلوب تنفيذها الغير الرسمية الشفهية وهي طريقة قد تؤدي الى عدم استيعاب الأوام

يحتاج مؤسس المؤسسة في هذه المرحلة أن يكون موجهاً بالأفعال والتصرفات ومتميزاً بالمثابرة، حيث يجب 

عليه أن يحافظ على استمرارية الشركة بغض النظر عن منافسين وشكوك المؤسسات المالية، وحالة عدم التأكد 

  المسيطرة على بيئة العمل.
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وتعتبر هذه المرحلة من أخطر المراحل في دورة حياة المؤسسة حيث كتب للعديد في المؤسسات بالفشل عند 

  ولادتهم. 

  مرحلة النمو:  -ب

، حيث تقوم بالعمل من اجل تطوير نشاطهافيما يخص المرحلة الثانية وهي نمو المؤسسة من خلال هذه المرحلة 

سمي في الاتصالات التنظيمية الا ان اتجاهها نحو إدارة المشروعات النمط الشفهي غير الر ىتحافظ الشركة عل

وتكوين فرق العمل الإدارية سيؤدي الى اللجوء الى المزيد من المناقشات الجماعية كما سيتم القاء المزيد من 

  التركيز والاهتمام على القواعد والإجراءات المنظمة للعمل والحفاط على استقرار الهيكل التنظيمي. 

تغيراً جذرياً، فعلى الرغم من انه مازال موجهاً بالتصرفات والنتائج الا ان عليه أن يبدأ في  مؤسسيتغير دور ال

  الاستعانة بالمخصصين للقيام بأنشطة وعمليات الشركة.

يسمح بزيادة التخصص وتقسيم العمل والزيادة في خلق القيمة والمهارات والكفاءات التي تسمح باكتساب  نمووال

  موارد إضافية، ومن ثم الحصول على الميزة التنافسية. 

  تتميز المؤسسة في هذه المرحلة بزيادة عدد الافراد وظهور منتجات وخدمات جديدة.

  مرحلة النضج:  -ج

ة من مراحل حياة المؤسسة، حيث يميل معدل النمو نحو الاستقرار والتباطئ وتزداد حدة وتعد المرحلة الثالث

المنافسة. في هذه المرحلة يصبح الهيكل التنظيمي أكثر توجها بالعمليات والوظائف وتبرز صيغة التعاون بين 

رجال البيع، .... من اجل الوظائف التنفيذية والاستشارية ويبدأ المختصون في الظهور، المحاسبين والمهندسين، 

  التعامل مع المشكلات الجديدة التي تواجه الشركة. 

تصبح الاتصالات المكتوبة أكثر ضرورة في المؤسسات الناضجة نظراً لزيادة عجم الاعمال، وقد تستمر 

  المناقشات الجماعية غير الرسمية في الاستخدام. 
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م رقابة شديدة، ويكون تركيز الإدارة هنا على ادامة النمو وبالتالي المؤسسة تتميز في هذه المرحلة بتطبيق نظ

  والمحافظة على الحصة السوقية التي تبدأ بالتراجع. 

  مرحلة الانحدار والموت:  -ح

تتمثل هذه المرحلة بمرور المؤسسة بظروف صعبة، حيث يتفاقم هذا الوضع باشتداد المنافسة بين التحالفات، 

و القاء المسؤولية على الاخرين فضهور الهيكل التنظيمي للمؤسسة ومقاومة وصراع القوى، وزيادة الميل نح

التفسير والمناخ السياسي السائد كل ذلك، يصعب إدارة المؤسسة للتغيرات البيئية السائدة بل ان الهيكل التنظيمي 

  .ؤسسةات الموعملية صناعة القرارات وأساليب إدارة المعلومات السائدة في هذه المرحلة لا تفي باحتياج

  :أهمية دراسة دورة حياة المؤسسة -3

 :كما يلي تهادارة تحديد اهمية دراسة دورة حيافعلى الا ،ومستقراً  اثابت اليست كيان ؤسسةبما ان الم      

 .لأخرىوكيفية جعلها قوية وقادرة على السير من مرحلة ؤسسة طريقة مهمة ومفيدة للتفكير حول نمو الم-

 للتمييز في معالجة المشاكل الادارية.وسيلة مهمة -

العاملين) التصور الواضح عن  الحكومة، الممولين، الزبائن، الموردين، المالكين،تمنح اصحاب المصالح (-

 وقياس اداء المدراء ومدى قدراتهم القيادية والاشرافية التي تناسب كل مرحلة. ؤسسةسير اعمال الم

اداة فاعلة في اثراء عملية التحليل الاستراتيجي من خلال تحديد نقاط القوة والضعف وتشخيص الفرص -

والتهديدات في البيئة الخارجية اضافة لمساعدة الادارة في تحديد احتياجاتها من المعلومات في الوقت المناسب 

  لغرض الاستخدام في اتخاذ القرار. 
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  وتطورها المؤسسةمحددات ودوافع نمو  -4

إن ظاهرة النمو ليس بالأمر السهل، ولا يحدث تلقائياً، بل يعتمد على مجموعة من القرارات، والاهداف  

المترابطة والسياسات والاجراءات والبرامج الصحيحة التي تصب في مصلحة المنظمة، لذا يمكن أن نطرح 

  حجم المخرجات وكالآتي:مجموعة من المتغيرات التي تمثل محددات ودوافع النمو في 

يمكن تحديد مفهوم الكلفة بأنها التنازل أو التضحية مقابل الحصول على منفعة معينة، وهي تشكل  التكلفة : -1

الجانب الآخر للإيرادات في معادلة الربح ، وتعمل المنظمة على خفض التكلفة وذلك لغرض زيادة الدخل 

ذ أن ظاهرة الانتاج بشكل عكسي، إ مؤسسة(الربح) الصافي، ومن الجدير بالذكر أن الكلف يرتبط بحجم ال

المنتوجات، وتعبر هذه الظاهرة عن طبيعة النمو  الواسع أو الكبير يؤدي الى تخفيض كلفة الوحدة الواحدة من

في حجم المخرجات كما تعد مؤشر من مؤشرات الحجم ومقاييسه، وغالباً ما تكون الكلفة محدداً أو دافعاً للنمو 

للنمو والتطور في حالة الإدارة تعمل على زيادة الحجم لغرض تخفيض والتطور في نفس الوقت ذاته . فهي دافع 

  الكلف، وكذلك تعد محدد حينما يكون عائقاً امام تخفيض كلفة الوحدة الواحدة.  

للزبائن.  يعد الإيراد  مؤسسةاليقصد بالإيرادات حجم المبيعات (قيمة السلع والخدمات) التي تبيعها  الإيرادات: -2

إذ يرتبط الايراد في اتخاذ قرارات  ،مؤسسةللاهمية كبيرة لأنه يمثل الطرف الاساسي في معادلة تحقيق الربح 

النمو بحجم المنشأة، كما يرتبط الايراد بالربح المتحقق، ومن الجدير بالذكر كلما زادت الايرادات زادت حجم 

 يس دائماً إذ قد يزداد الايراد والكلفة معاً وبالتالي يبقى الربح ثابتاً.الأرباح، أي العلاقة طردية، لكن ل

وكلفها خلال مدة زمنية محددة غالباً ما تكون سنة،  مؤسسةاليمكن تعريف الربح بأنه الفرق بين ايرادات  الربح: -3

 في الانتاج والتسويق.  ؤسسةمالأي أنه يمثل قيمة المبيعات مطروحاً منها الكلف (الثابتة والمتغيرة)، التي تتحملها 

يقصد بالطلب مقدار السلع والخدمات التي يطلبها الناس اثناء توفر الرغبة والقدرة على شرائها، وتعد  الطلب: -4

إذ تستطيع عن طريق اشباع رغباتهم وحاجاتهم  مؤسسة،حجم طلبات الزبائن الهدف الاساسي والرئيسي لكل 

على  مؤسسةلللنمو والتطور في الوقت ذاته، أي كلما كانت هناك قدرة التنافس في الأسواق وبالتالي تحقيق ا
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. وبالمقابل فأن حجم الزبائن مؤسسةللتوفير وتلبية حاجات ومتطلبات الزبائن دل على زيادة معدل النمو والتطور 

ر إلى باستمراات مؤسساليعد محدداً رئيساً من محددات النمو والتطور لذا تسعى  مؤسسةالعلى طلب مخرجات 

 توفير السلع والخدمات بما يحقق درجة عالية من متطلبات اشباع رغبات زبائنها.

فضل استخدام قوة عاملة محددة إضافية (فائضة عن ت مؤسسةكل  استخدام الموارد البشرية (القوة العاملة): -5

العمل)، في عملية انتاج السلع والخدمات والتي يجب توفر مجموعة من المعايير في تشغيل القوة العاملة منها 

الكفاءة المهارة الخبرة الشهادة العمر الجمال.... وغيرها. وهذا بلا أدنى شك إذا تم استخدامهم بشكل صحيح، 

أما إذا لم يتم استخدامهم بشكل جيد فسوف يشكل نوع من انوع  المؤسسة،مصلحة نمو وتطور  سوف يصب في

 البطالة المقنعة وبالتالي يصبح محدد للنمو والتطور.

تعاني العديد من الدول النامية من صعوبات كبيرة في  زيادة حصة المنظمة من النقد الاجنبي العملة الصعبة: -  -6

لازم لتمويل التنمية، وإذا ما حصلت عليه فإن ذلك يكون في الغالب من خلال تصدير المواد توفير النقد الاجنبي ال

الأولية أو نصف مصنعة... وما شابه ذلك. ومن أجل الحصول على النقد الاجنبي يجب تأسيس منشآت الاعمال 

لاستيراد والاحتفاظ بالنقد الجديدة وتوسيع المنشآت القائمة، إذ سوف تحقق هدفين في الوقت ذاته، أولاً تقليص ا

الاجنبي، ثانيا الشروع بالتصدير من فائض المنتوجات ومن ثم زيادة حصة النقد الأجنبي ان قلة الموجودات 

النقدية الأجنبية في الدول النامية يعيق من قدرتها في الحصول على الموجودات الرأسمالية (المكائن، 

 المعدات...الخ)

يقصد بالخدمات الإدارية والفنية الفائضة الفرق بين مقدار الوقت  الفنية الفائضة:مقدار الخدمات الادارية و -7

المتوفر لدى المدراء والفنيين الحاليين ومقدار الوقت المطلوب منهم لإنجاز الأعمال الحالية منهم بالشكل المطلوب، 

حيث يتطلب الأمر القدرة العالية  ،المؤسسةإذ أن النمو هنا يتحدد جزئياً بمقدار ونوعية الخدمات المتوفرة لدى 

في دراسة واقع السوق والتنبؤ في اتجاهات السوق والطلب وكذلك اعداد الدراسات للظروف الداخلية والخارجية 

 ، لذلك أن توفر الخدمات الفائضة يعد دافعاً للنمو، والعكس صحيح.  مؤسسةلل(البيئة) 
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ن البيئة، بل تتفاعل مع مجموعة من المتغيرات البيئية تؤثر لا يمكن أن تعيش بمعزل ع مؤسسةكل  الاستقرار:  -8

أو فاعليتها وكفاءتها في توليد التوازن البيئي  مؤسسةالفيها ويتأثر بها، وتمثل الاستقرار الثبات النسبي في نشاط 

ً ما تتأثر  اصة ببعض التغيرات البيئية التي تحول دون تحقيق حالة الاستقرار وخ مؤسسةالالمطلوب. غالبا

على السيطرة عن الانحرافات والعكس  تهازادت قدركبير كلما  مؤسسةالالصغيرة، إذ كلما كان حجم  اتمؤسسال

 صحيح، ومن هنا يظهر بأن الاستقرار يمثل دافعاً اساسياً من دوافع النمو.

يمكن أن تضحي ببعض ، إذ أنها مؤسسةيعد البقاء أو الاستمرار من بين أهم دوافع النمو والتطور لل البقاء: -9

ً بال ً معينا الناجمة عن فعالياتها وانشطتها، إلا أنها لا تقبل فقدان البقاء، وتشير  تكاليفارباحها أو تقبل ارتفاعا

إذ كلما زاد  المؤسسة،وحجمها، وبين العمر وحجم  مؤسسةالالدلائل العلمية إلى وجود علاقة تبادلية بين بقاء 

الكبيرة أقدر  مؤسسةالزادت تراكم المعرفة والخبرة، وهكذا ف مؤسسةالزاد حجمها وكلما زاد عمر  مؤسسةالعمر 

 .الصغيرة مؤسسةالعلى المحافظة ببقائها من 
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  محᘭط المؤسسة

  
تعيش المؤسسة في تفاعل مستمر مع كل المتغيرات التي تحيط بها، في محاولة مستمرة للتكيف ما كل ما 

مع محيطها من اجل البقاء التكيف المستمر و ذلك لأن كل مؤسسة تسعى بالأساس الى محاولة التأقلمفيها. ويحدث 

  .والاستمرار

  : المؤسسةتعريف محيط  -1

و أ ةبطريقه مباشر المؤسسةمع  علاقةمن العناصر التي لها  ةمجموع هاعلى ان المؤسسةيعرف محيط 

 الاجتماعية الطبيعةالتي تجمع تلك الاحداث والمنظمات والقوى الاخرى ذات  البيئةوعرف كذلك  ة.مباشرغير 

ذلك الجزء  كما عرف أنه .للإدارة المباشرة ةخارج نطاق السيطر والواقعة والسياسية والتكنولوجية والاقتصادية

ويتكون من خمس مجموعات  ،بالمؤسسة الخاصةوضع وتحقيق الاهداف  ةمن المحيط الاداري الذي يلائم عملي

 والتأثيرالى جماعات الضغط  بالإضافة المنافسةمن الاطراف هم العملاء، الموردين والعاملين والمنظمات 

   .واتحادات العمال وغيرها كالحكومة

ر متحكم فيها من قبل ولكن غي ةعناصر مؤثر ةعن مجموع ةعلى انه عبار المؤسسةكما يمكن تعريف محيط 

  .مباشر او سلبا كتهديد ،اما ايجابا اي فرص نجاح الأخيرةتؤثر على خدمات هذه  المؤسسة، هي

  خصائص المحيط: -2

  :في النقاط التالية خصائصه والمجتمعةذكر اهم  سنحاول

التي  البسيطة البيئةبيئة تتميز بالتعقيد: عن طريق تنوع وتعدد واختلاف المكونات والعوامل وهي عكس  .1

 مؤسسةعلى ال المؤثرةالعناصر والعوامل  لمحدوديةللتعامل معها وذلك  قدمةتالم المعرفةتقتضي قدرا ضئيلا من 

   .على المحيط المصلحةما يكون هذا التعقيد ناتج عن الضغوطات التي تمارس الاطراف ذات  ةوعاد
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، (المؤسساتاساسها الاستقرار: ان الاستقرار يشير الى معدل التغيير في عوامل ومكونات المحيط  بيئة .2

ة من بيئة مستقرة ساكنة الى للاستقرار تندرج فيه البيئ درجات الهيئات) درجه التنوع والتغيير في مطالبهم، هناك

  .توقعيةبيئة غير مستقرة ديناميكية، وكلما ارتفع معدل التغيير غابت الامكانيات ال

وقوع الحدث لافتقاده  ةيصعب فيها على متخذ القرار تحديد احتمالي تيال الةالح وهي: التأكدتتميز بعدم  بيئة .3

وهو ما يزيد  .ليهماكاو ،في ظروف الطلب والعرض المحتملة البيئيةالمتغيرات وعن العوامل  الكافيةللمعلومات 

 إدراكاين يكون  الديناميكية المعقدة البيئةللمؤسسات التي تعمل في  المصاحبةمن احتماليه خطر الفشل والتكاليف 

   .عالي التأكدعدم 

وتكون  .رفضهم لها صفه العدائية: تتصف العدائية بشح الموارد وعدم قبول العملاء لمخرجات المؤسسة او .4

. لتي تكون فيها بيئة المؤسسة سخيةالمنافسة بين اعضاء الصناعة عنيفة على عكس البيئة الهادئة او غير الضارة ا

من خلال درجه العدائية،  .الهادفةحيث يسهل الحصول على الموارد كما تكون فيها المنافسة بين اعضاء الصناعة 

عصف يي من المحتمل ان تلا، ولأهدافهميتم الوقوف على مدى التحدي الذي يواجه متخذ القرارات في تحقيقهم 

  .بمستقبل المؤسسة او يلحق بها اضرارا بالغة

امل تنوع في مطالبهم من خلال تنوع العو ةومن ثم ،المصلحة. صفه التنوع: اي يوجد تنوع في الاطراف ذات 5

اي وجود قطاعات عديده من العملاء، موردين، موزعين، مستخدمين نهائيين ذوي تفضيلات  .البيئيةالمتغيرات 

ويمكن التعبير عن  .متنوعة المؤسسةاعمال  طبيعةوعلى انتشار جغرافي واسع. وهو ما يجعل  متمايزةومطالب 

بمقياس متدرج من التجانس التام الى التنوع العالي بالنسبة للمنتجات، السوق، المجتمع، الملكية،  الخاصيةهذه 

  كما ان الخاصية لم يتم قياسها كميا.

على خلاف عدم التجانس او تنوع خصائص مكونات  البيئية. التجانس: وهو التماثل والتشابه بين العناصر 6

 المتشابهةطرفيه العناصر والمتغيرات  أحدجانس من خلال مقياس متدرج وقد تم التعبير عن درجه الت .البيئة

  كما انها من الخصائص التي يتم قياسها. والمتمايزة متجانسةالوعلى الطرف الاخر العناصر غير 
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  :المؤسسةاهمية دراسة محيط  -3

د الحدود بالمحيط الذي لا انها جميعا تهتم الى ابعإ أهدافها،بالرغم من اختلاف المؤسسات في تحديد  

ة الاهتمام وترجع اهمي .على المحيط تأثير ن للمؤسسةا واضح للمؤسسة، كم تأثيرتعيش فيه، فهو بدوره له 

   :يلي فيمابالمحيط ومراقبته باستمرار 

  بشبكات من المتعاملين والاسواق والهيئات والافراد؛ مرتبطةلا تنشط من فراغ بل هي  المؤسسةن أ -

من الافراد  ةمن شبك ةوهي في الواقع متكون الافراد والهيئات والمؤسسات تؤثر في المؤسسة، مختلفن أ -

  نسبيا؛ تتلاءموالجماعات ولكل منها اهداف واتجاهات تختلف وقد 

 الاجتماعيةمن القيود او متغيرات المحيط (الاقتصادية، السياسية،  ةجميع المؤسسات تعمل في ظل مجموعن أ - 

  )؛والثقافية

ختلاف درجة فعالية او نجاح المنظمات في تحقيق اهدافها تختلف باختلاف قدرتها على التكيف مع المعطيات ان أ -

  التعامل معها؛ أطراف(المتغيرات) المحيطة المختلفة كذلك تحقيق اهداف 

بشكل مباشر او غير مباشر وبدرجه متفاوتة بالكثير من القيود او متغيرات المحيط  تتأثرجميع المؤسسات ن أ -

  الخارجية (اي على المستوى الدولي)؛

اهمية دراسة المحيط لا تقتصر على المؤسسات القائمة فحسب بل تتعد تتعداه الى المشروعات او المقترحات ن أ -

  الاستثمارية والتوسعات الجديدة.

  المؤسسة:  مكونات محيط-4

الا اننا سنركز على نوعين من المحيط  ة)كلي وسيطة، ة،جزئي( المؤسسةيمكن ان نجد عده تصنيفات لمحيط 

  :بالمحيط الداخلي، المحيط الخارجي المتعلقة
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  :المحيط الداخلي للمؤسسة -أ

دورا اساسيا لعب يو .المؤسسةفي فشل او نجاح  الرئيسيةالمتغيرات  أحد للمؤسسةيمثل المحيط الداخلي 

 الداخليةالتعرف على مواردها او امكانياتها  المؤسسة. ومنه يتبقى على هااستغلال الفرص من عدم ةفي امكاني

 للمؤسسةاو قدرتها في التعامل مع المحيط الخارجي ويمكن القول ان المحيط الداخلي  ةمن اجل تكوين فكره شامل

  .البيئة المادية للعمل يشمل على: المالكين، مجلس الإدارة، العاملين،

 ةكون ملكيتاو المؤسسات حيث يمكن ان  للأعمالالمالكون: هم الافراد او الكيانات الذين لهم الملكية القانونية  *

كان تكون اعمال صغيرة او عائلية مثل شركة التضامن او التوصية او شركات المساهمة الكبيرة، ويشكل  ة،فردي

المالكون عنصرا مهما في المحيط الداخلي للمؤسسة باعتبارهم المستفيد الرئيسي من وجود المؤسسة وتطورها 

  .ونموها

مراقبة عملها لمؤسسة ول(العليا)  العامة الإدارةعلى  للإشرافالإدارة: ينتخب من قبل المساهمين  سمجل *

 ،وعملها المؤسسةقويا في رسم اتجاه ومسار  الإدارةمجلس  تأثيروقد يكون  .والحفاظ على مصلحه المساهمين

ويتدخل كثيرا في عمل الإدارة او قد يكون دورا لا يتعدى المصادقة على ما تعرضه عليه الادارة العليا من 

   .قرارات

م عنصر اساسي ومهم في المحيط الداخلي المؤسسة حيث يعتمد عليهم اداء المؤسسات بشكل كبير؛ العاملون: ه *

ويشتمل هذا المصطلح على كافة الافراد الذين يعملون في المنظمة سواء كانوا فنيين او موظفين، اداريين او 

  هرين.عاملين غير ما

المادية: تتمثل هذه العناصر بمختلف ممتلكات المنظمة المادية مثل: التجهيزات، المباني، المعدات  البيئه* 

  .والمكاتب وغيرها
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  المحيط الخارجي للمؤسسة: -ب

وتستمد وجودها وتطورها وقوتها من مجموعة المتغيرات والابعاد التي تحيط بها  التأثيرتتبادل المؤسسة    

وتمثل مكونات لهذا المحيط الخارجي. لكون المحيط الخارجي له مفهوم واسع فقد وجد الباحثون منهجية علمية 

شر وغير المباشر في المبا التأثيرنظامية للتعامل مع هذه المكونات الكثيرة وذلك بوضعها في صنفين استنادا الى 

  الخارجية العامة او الكلية والبيئة الخاصة (المحيط الصناعي) البيئةهذه المكونات بذلك نتكلم عن 

يطلق عليه ايضا بمحيط التعامل غير المباشر او محيط الواسع  المحيط الخارجي العام (المحيط الخارجي الكلي):*

  :التي تمثل المجتمع العام للمؤسسة وهذه المتغيرات تتمثل في وهو مجموعة القوى المحيطة المؤسسة والمتغيرات

التي  والفلسفةواسلوب الحكم  الحكومةالتشريعات والقوانين التي تسنها  والقانونية وتمثلسياسية المتغيرات ال -

  يستند اليها نظام الحكم.

المتغيرات الاقتصادية: وتمثل اجمالي القوى الاقتصادية المحيطة بالمؤسسة مثل الوضع الاقتصادي العام -

والتضخم ومستويات الداخل واسعار الفائدة والناتج المحلي الاجمالي والمستوى البطالة ومتوسط الدخل وغيرها 

  .بالسياسات المالية والنقدية المتعلقةمن العوامل 

والعادات والتقاليد والتصرفات التي تحكم سلوك  السائدة الاجتماعيةالثقافية: تتعلق بالقيم لاجتماعية والمتغيرات ا -

 والمكانية السكانيةوالخصائص  الثقافيةوالتطورات  الإنسانيةتعاملهم مع الحقوق  وكيفيةالافراد والمجموعات، 

ان تنشط فيه، والتي قد تخلق فرص امام المؤسسة  المؤسسةالتي ترغب  الدولةفي المجتمع او  السائدة والحضارية

والا فمصير المؤسسة هو الانسحاب من السوق واهم العناصر  .او تضع امامها تهديدات لابد من تفاديها بذكاء

  :المكونة للمتغيرات الاجتماعيات تتمثل في

  و النظافة؛ الصحةعدد المواليد مستوى الثقافة والتعليم، الولاء للوطن، اهميه -

  طرق قضاء وقت الفراغ، عدد المنتمين الى الديانات المختلفة؛-

  .هيكل السكان- 
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في  غبةاالرلتطور التكنولوجيا وتوافرها لدى المؤسسات  العامةالمتغيرات التكنولوجية: تتمثل في الظروف -

والعلم، وقدرة كل منها على اكتشاف شتى الانواع والاشكال  المعرفةالحصول عليها اضافه الى تطور مجالات 

التكنولوجية التي تستفيد منها المؤسسات وابتكارها واختراعها وخاصة فيما يعود الى استخدامها في عملياتها 

سبة الانتاجية و التسويقية، وتعتبر المتغيرات التكنولوجية بدورها بمثابة مصدر من مصادر الفرص والتهديدات بالن

تكنولوجيا واهم المؤسسات الالحصول على  ةللمؤسسات ومن اهم العناصر المشكلة للمتغيرات التكنولوجية كيفي

  .الرائدة في استخدام التكنولوجيا (التكنولوجيا المستخدمة في الانتاج)

واضاف الى هذه  يئية: خاصة بالمحافظة على البيئة مثل معدات التلوث البيئي واستغلال الاراضيالبمتغيرات ال -

  .المجموعة من المتغيرات عوامل اخرى خاصة بالمناخ او الطقس السائد على مدار السنة

  .متغيرات فنية: براءات الاختراع وحمايتها والبحوث ومدى تنوعها وكثافتها -

يسمى ايضا بمحيط التعامل المباشر وهو مجموعه المتغيرات والابعاد  المحيط الخاص (المحيط الصناعي):*  

ويشمل هذا المحيط المنافسون والزبائن وكذلك المجهزون...الخ، هذا  ،المؤسسةالمباشر على عمل  التأثيرذات 

وتحديث  المحيط معقد ويتغير بسرعة لذلك يتطلب الامر من ادارة المؤسسة متابعته من خلال البيانات والمعلومات

وهذا المحيط هو الاكثر اهمية بالنسبة للمديرين لكونه يشمل على الظروف  .هذه البيانات والمعلومات باستمرار

  والعوامل التي يمكن ان تؤثر ايجابا او سلبا على فعالية المؤسسة ونموها.

مشابهه لما تقدمه  المنافسون: ويقصد بهم جميع المؤسسات الاخرى التي تقدم نفس المنتجات، او المنتجات-

وتواجه المؤسسات نوعين او شكلين اساسيين من المنافسة وهما منافسة مباشرة ومنافسة غير مباشرة،  ؤسسة.الم

 المرونةتحدث كثيرا من  المنافسةالتي تدور بين المؤسسات وبعضها وهذه  المنافسةهي  المباشرة المنافسةفنجد 

ل تلك عذا تشتل .التسعيريةعلى استخدام استراتيجياتها  الصناعةلنفس مجال  المنتميةامام المؤسسات  المتاحة

ل بين عشتتالتي  المنافسةغير المباشرة تتمثل في  المنافسةفي حين ان  .وتميز المنتجاتة غالبا حول جود المنافسة

بين  كالمنافسة ابهةمتشاو تقدم منتجات  الحاجةمنتجات تشبع نفس  قدمالمؤسسات وبين المؤسسات الاخرى التي ت

  .البنوك وشركه التامين في مجال الخدمات المالية
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  .قد يكلفها الخروج كليا من السوق ها حتى لا تدفع ثمنا فادحايعند تجاهل منافس ةاي مؤسس لإدارةولا يمكن حاليا 

في  ةمؤسسالفقد تركز  .هم القطاع المستهدف الذين يستهلكون السلع والخدمات التي تقدمها المؤسسات الزبائن:-

ان تجمع  المؤسسةوعلى  .اخرى على الاطفال او السيدات ةفي حين تركز مؤسس ،صناعه الملابس على الشباب

ع الاستراتيجيات التي تتناسب مع خصائص بين حتى تستطيع ان تضعن العملاء الحاليين والمرتق ةمعلومات كافي

بالعملاء كلما تمكنت من معرفه الفرص التي  المؤسسةوكلما زادت معرفه  .تواجدهموأماكن الزبائن ورغباتهم 

برغبات العملاء يمكنها من وضع  المؤسسة ةكما ان معرف .من الممكن استغلالها والتهديدات التي عليها مواجهتها

  .المنافسةتجذبهم المؤسسات الاخرى  ان استراتيجيات تجذبهم اليها وتحافظ عليهم بدلا من

لنجاح  الرئيسيةيمكن اعتبارهم من المحددات  .للمؤسسةولوازم العمل  الأوليةهم مصدر لجلب المواد  دون:المور-

اخرى بفعل التهديدات  جهةومن  ،جهةاو فشل المؤسسات بفعل الفرص الكثير التي يتيحونها للمؤسسات من 

بناء  المؤسسةنه من مصلحه إ .همالتي قد تواجهها المؤسسات في حاله سوء التعامل معهم او اختيار الكثيرة

 ،مواعيد التسليم ،الجودة ،السعر( كثيرةال زايامن اجل الحصول على المهم ها وتنويعيمع مورد متميزةعلاقات 

   ....)قبول المردودات ،شروط الدفع

او  المناسبةلا تتوفر فيه الصفات  دفق ،في حاله اعتمادها على مورد واحد للمؤسسةوعكس ذلك يحدث 

او انقطاع في  الجودةلارتفاع السعر او سوء  للمؤسسةوهو ما يشكل تهديدنا  .المؤسسةانه يفرض شروطه على 

على معرفه كل الموردين المحتملين ثم اختيار اولئك الذين تتوفر فيهم الشروط  ةمجبر المؤسسةولهذا فان  .التموين

  .مورد واحدوعدم الاعتماد على  المؤسسةالتي تبحث عنها  المناسبة

والتي ينبغي تقييمها  الخارجية المؤسسة بيئةفي  الموجودةالقوى  أحدسوق العمل ويمثل العاملون  :العاملةالقوى -

في السوق  المدربة العمالةحيث ان غياب  .لمؤسسةلدوريا من اجل التعرف على ما تخلفه من تهديدات وفرص 

العرض  زيادةبينما  .المرتفعة العمالةلمعدل دوران  بالنسبةعالميا كذلك  المتنافسةيمكن اعتباره تهديدا للمؤسسات 

  ة.تكلف وبأقل رخيصةللمؤسسات للحصول على يد عامله  ةقد يعطي فرص العاملةفي اليد 
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 .المؤسسةوجود مشاكل في منتوجات ة تتمثل في تلك السلع التي يمكن ان يلجا اليها الزبون في حال :ةلالبديالسلع -

على  المؤسسةيحد من قدره  ةما علما ان وجود سلع بديل ة.للسلع التي تقدمها مؤسس البديلةفهي السلع والخدمات 

 المؤسسةويفرض على  للمؤسسةوهو ما يمثل تهديدا  البديلةالسلع  الى اقتناءرفع الاسعار خوفا من تحول الزبائن 

 قد تستغلها للمؤسسةفانه يمكن اعتبارها فرصه  البديلةع بينما في حاله غياب السل .الجودةتخفيض الاسعار ورفع 

  لصالحها.
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  هᘭᜓل السوق

مثل نقطة البداية الطبيعية يباختلاف انواعها، فهو  والمؤسساتحياة الأفراد  في وأثر فعال ورهامللسوق د

التي تدور فيه، حيث  الأحداثومختلف خباياه  وكذا مختلف جيدةمعرفة  عرفتهم بنشاط اقتصادي ولهذا وج لأي

أهم أعوانه  القديم،الحديث من  ميزت السوقالتي ق من خلال التطرق الى أهم الفرو الشاملة لهالنظرة  اعتماد تم

  وكذا هيكلته.

   السوق ما بين المفهوم القديم والمفهوم الحديث.-1

وسعر سلعة  ونوعية كميةهو الوسيلة أو الطريقة الذي يلتقي بواسطتها البائعون مع المشترين لتحديد  قوالس       

د فيه جميع جالسوق بأنه المكان الذي يو تلرسويق يعرف کوتومن هذا وضمن سياق ال بينهم،معينة تتم تبادلها 

في القيام بعملية الرغبة ين لهم المقدرة ورغباتهم، والذ أو في حاجاتهم يتشابهونالمحتملين، الذين المستهلكين 

  .اشباع حاجاتهم ورغباتهم تلك التبادل من أجل

سلعة معينة ولديهم المقدرة أو القدرة  ين يحتاجونالسوق بأنه مجموعة من المؤسسات أو الأشخاص الذكما يعرف 

  السلعة.شراء تلك ل لطةالشرائية والرغبة والس

  هي رئيسية عناصرسياق التعريفات السابقة للسوق، فإن مفهوم السوق يتضمن أربعة  وضمن

  حاجات ورغبات مشتركة في سلعة ما.  لهممجموعة من المشترين  -  

  .الشرائيةبالمقدرة أو القوة  يسمىتوافر القدرة على شراء المنتج والتي تعكس ما -

  ئية.الشرا قدرتهمو مستخدام قوتهلالأفراد والمنظمات ل عدادفي الشراء: توافر الاست الرغبة-

 قدر . فالأفرادمنتجات معينةلشراء توافر السلطة لدى الأفراح والمنظمة  الشرائية:السلطة في إبرام الصفقات  -

  الأطفال.مثل  الشراءفي والاستعداد الشراء منتج معين ولكن ليس لهم الحق  والرغبة الشرائيةتوافر لديهم الحاجة 

  

  



 ʹͥ
ͪ ȑ ƙͭƕ̯ Ǻ̞ͪɻɂ                                                                                                  ͖ͬ Όʒǟٔ͟ ˥ȹƗ Ɵ̞ʝɩͬ

ͰȎƕ  
ͪ

ƬǀǀٔƠ ͖ͬ ȎͪƠƠͪ .Ɵ  

28 
 

  

 " التقليدي"القديم  فهومبالم السوق-أ

المادية  التعريف التقليدي للسوق هو أنه محصور في المكان الذي يلتقي فيها المتعاملون وعلى الحالة نإ     

توافر  وذلك لعدم مكانيحيث الحيز الودا من محدالمتوفرة في تلك الفترة الزمنية، فإن السوق في تلك الفترة كان 

 الحالي.وسائل الاتصال والتكنولوجيا المتوفرة في الوقت 

ق من مفهومه وانتقل الس ،ورة التي حصلت على مستوى قطاعات الاتصال والتكنولوجيا والنقلثوبعد ال

 قليديةالت رمن وجهة النظ عليهو .على الكيان المكاني فقط غير المنحصرري صالقديم التقليدي الى المفهوم الع

  ن.رين والبائعيتشمالتي تجمع ال المنطقة الجغرافيةالسوق على أنه  عرفي

  الحديث.السوق بالمفهوم -ب

العلاقات المتبادلة  يتمثل فيأصبح  طورالت بعدالاقتصادي الحديث الذي ظهر  فهومهن السوق حسب مإ 

من حيث طلبها  والخدمات المتنوعةالسلع  بادلالمتمثلة في ت غباتهمر والذين تتلاقىما بين المتعاملين في السوق 

 أي في حيز مكانين في محل جغرافي معين ويك سوقم الجديد لا يقتصر على أن الووان هذا المفه أوّ عرضها،

التعاملات واسعة المجال فمثلا في وقتنا هذا أصبحت اصبحت مستوى وسائل الاتصال  لىبل بفضل التطور ع

  .العالم أسواق تربط كافة عالميةت سوق نترنالا

 نيب لالاتصا سهولة دىم الا هحديما لا  ةومن هذا المصطلح الاقتصادي اتضح أن نطاق السوق لسلع

 معين، يطاق مادن أو دد بمكانحق لا يتوأن الس . أيلأخرمل اومدى قابلية السلع للنقل من متع ةطراف المتبادلالا

  .مافهو يمثل العلاقة بين العرض والطلب على سلعة 

  السوقأعوان -2

  الفئات نجد: هذه ومن بين بعضوان أو فئات تتفاعل مع بعضها العق من مجموعة أوالس يتشكل

مؤسسة المن قبل  يتمونوناشخاص  أو مؤسساتاما  ،الزبائن مجموععبارة من  :والمستهلكون المشترون-أ

  .المقدمة من طرف المؤسسة والخدماتويستخدمون المنتجات مية أي يستهلكون انتظا أو غيربصفة انتظامية 

  :دنجلكين هأنواع المست ومن بين
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  .او استخدام عائلي سلعة او خدمة لغرض خاصيشتري الذي  ذلك الشخص الفرد: لكهالمست-

السلع لإعادة لكين يشترون ستهوهذا النوع من الم نظمة،ع فرداً أو مزقد يكون المو :رتاجال/ط يالوس/الموزع  -

 الأرباح.لتحقيق بيعها 

 نصفأو  تام الصنعمنتوج  الصناعي بشراء يويقوم المشتر ،أو منظمة قد يكون فردا: المشتري الصناعي-

من  فدهكون اليوقد  ح.لتحقيق الأربا ببيعهايقوم بعد ذلك  ثمستخدامها في عملية الانتاج لامصنع أو مادة خام 

  منظمات التي لا تهدف لذلك.خاصة بالنسبة للالربح  تحقيقكون الهدف منها ي قد لا، ةينالشراء هو تقديم خدمة مع

الموصف دور يقومون ب لأعوانالمستهلكين التأثير البالغ  سلوكات ورغباتتظهر احيانا دراسة  صفين:ة الموفئ -ب

على  ؤثرطبيب الأطفال ي مثلا .السلع والخدمات لبعضاختيار العلامة  ،او الاستشارة على الشراء أو الاستهلاك

 عقاريةعلى مؤسسات البناء والترقية الالذي يؤثر  المهندس المعماريبتغذية أطفالهن. أو  الأمهات فيما يتعلق الأمر

  .واد العازلةمو الأالمصعد  علامةأو نظام التدفئة  فيما يخص

المنافسة ات مؤسسو مجموعة الأ فئةالأعوان الاقتصاديين التي تمثل  فئة مثل المنتجوني نتجين:فئة الم - ج 

  للمؤسسة على سوق محدد. 

الموزعين هذه تكون  ةفئو والمستهلكين،المنتجين  ئتيمن فتمثل فئة الاعوان التي نجدها بين  فئة الموزعين:-د

 سلع،. وجود وترقية الللمنتوجات التي يبيعونها اختيارهمالزبائن بواسطة  علىضغط  سمارت يفه . نظام التوزيع

  ا للمشترين. ونهالبضائع التي يقدم

ضغوط اجتماعية، تكنولوجية، مؤسساتية، اقتصادية ات التي تكون السوق تقع بدورها تحت ئن مختلف هذه الفإ

  .وثقافية

  .السوق عوانأ نوعان منالأسواق المالية والنقدية نجد ان هناك  بأخذاما      

 عضاءومختلف الا السماسرة، الوسطاءويتمثلون في  ،المباشرين في السوق عدة المتداخلينإن  مباشرون:ان عوا-أ

  .الآخرين الذين يمارسون العمليات في سوق الأوراق المالية

فوظيفته تقتصر  .ع الأوراق الماليةو بيعند شراء أ للمستثمرين الماليين الأوراق الماليةسورة  فيوسيط  سماسرةال-

  لحصول على عمولة ات البائعين والمشترين مقابل اغبعلى المقابلة بين ر
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يتحصل على العمولة التي يتحصل عليها السمسار، و ،والسمسار المقيد لديهأداة اتصال بين العميل  الوسطاء:-

 ولا يجب ان يعمل ألا باسم السمسار الذي يتعامل معه

  عميلهتلقاها من ي في تنفيذ الأوامر التي سمسارالمندوب الرئيسي وهو الذي يساعد ال -

  .الخاص وحسابها لصالحها في البورصةالبنوك لعقد عمليات  كلهمالموظفون الذين تو منظمون:الالاعضاء -

  :فيمباشرون ويتمثلون أعوان غير -ب

 ....ولةد ،شركة ،العميل قد يكون بنكو صةمباشرة في عمليات البور بصورة غيرالأطراف المتداخلون  :العملاء

  خال

  .المشاركة في عمليات المناقصةوراق مالية، االبنك تقوم بشراء  *

  .تقوم بطرح الأسهم والسندات -كات الشر*

  أنواع السوق -3

  :وتصنيفات للسوق ومن بينها انواع ةتوجد عد

  يقسم بدوره الى عدة تصنيفات: سوق السلع والخدمات-أ

  :على هذا الأساس نميزو :/ الخدمة نتوجالتصنيف على أساس الم -

  رى منتجات المنافسين المباشرينحبالأ أو المنتجات الشبيهة لمنتج المؤسسةمجموع في يتمثل  ي:الرئيس وقالس *

ونفس  اتاجتشبع نفس الح اكنهلاالمنتجات ذات طبيعة مختلفة من المنتج الرئيسي  هو مجموع السوق المحيط:*

  .الظروف فسن فيالرغبات و

  المنتج الرئيسيمن طرف  بنوع الحاجة المشبعة تبطةالمنتجات المر هي كلالسوق العام: *

  المنتج الرئيسي لاستهلاك اوجودها ضروري المنتجات التي يعتبرامل، هي مجموع حالسوق ال*

  .من الأسواق نوعين: نميز دد المشترينعالتصنيف على أساس الحجم و -

السلع التي تشبع  ون في شراءغبالذين ير مجموعة الافرادة من كيكون الأسواق الاستهلاتالأسواق الاستهلاكية ت*

 .الارباح يشترونها بغرض تحقيقها ولا ئالشخصية أو العائلية ويقدرون على شرا جاتهمحا
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من المشترين الذين يشترون السلع والخدمات من اجل استخدامها اما  المجموعةوهي تلك  الصناعيةالاسواق * 

   ).....صيانة ،الات ة،مواد اولي(بيعها او تستعمل لتسهيل عمليه الانتاج  ةاو اعاد ةفي عمليات انتاجيه لاحق

اسواق  ،التجارية المنشآت ،وهي اسواق المنتجين ةانواع رئيسي ثلاثةالى  الصناعيةيمكن تقسيم الاسواق وهذا 

  .الحكوميةالدوائر والمؤسسات 

واسواقا  ةواسواقا مغلق مفتوحةصنفت الاسواق على اساس بنيتها نجد اسواقا  إذا :السوق ةحيث بني التصنيف من -

  .من طرف بعض الماركات او العلامات ةواخرى محتكر ةموزع

الدخول اليه بمعنى ان كون بصدد سوق ليس له  المؤسسةالسوق المفتوح عندما نكون بصدد سوق يسهل على *

 الإلكترونيةق مفتوح والدليل ظهور المئات والالاف من المؤسسات هو سو الإلكترونية التجارة، فسوق ةبنيه صلب

  .عبر العالم

التي لها مكانه في السوق بحيث تصعب من دخول مؤسسات  للمنافسةالسوق المغلق: ويتميز بحضور قوي * 

  .السيارات ةبنوك وصناعالوالتكنولوجيا وغيرها:  الماليةجديده بسبب العوائق 

 ةبحيث تكون لكل واحد ،بوجود عدد كبير من الماركات والمؤسسات التي تتقاسم السوق السوق الموزع: يتميز *

  .نوعا ما ضعيفةاو  متواضعة حصةمنها 

السوق المحتكر: يمثل السوق الذي يتحكم فيه عدد محدد من الماركات او المؤسسات مثل سوق العجلات * 

 (Michelin et Goodyear)في العالم شبه محتكر من طرف شركتين  المطاطية

 .في انحدار ناضجه، واسواقاسواق  ،في نمو ناشئة، اسواق: نميز اسواق التصنيف على اساس دوره حياه السوق-

العمل  ةطالبي خدم العمل) معالراغبين في  الافراد( العمل ة: وهو مكان التقاء عارضي قوسوق العمل-ب

  .للتشغيل الوطنية الوكالة والادارات) مثلالمؤسسات (

   :وتنقسم الى. مع طالبيها الماليةالمكان الذي يلتقي فيه عارض الاوراق  :يسوق المالال-ج

  .وسندات أسهمالاجل  ةوطويل متوسطة الماليةسوق مالي: يتم فيه تداول اوراق -

   .واسعار الصرف والعملات التجاريةوالاوراق  ضالاجل مثل القرو ةسوق نقدي: يتم فيه التداول لمده قصير-
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  سوقالهيكل -4

على  المتوقفة المختلفةمان ثطالبي وعارضي السلع والخدمات تتم على اساس الاان التعاملات ما بين    

تختلف  فالأسواق أيضا.مان تتغير حسب هيكل السوق ثوان هذه الا ،ةنيالمع الصفقةفيه  المتكونةنوع السوق 

  .الصفقةكل من البائع والمشتري في تحديد ثمن  ةاخرى حسب سلط جهةثمن ومن لل المحددة الطريقةحسب 

  .للأسواقهياكل  ةعد وجود يتضحومن هذا المنطلق  

  :سوق حسب التقليديين نوعانالن إ :هيكل السوق قديما-أ 

   .ولا يظهر عنصر الاحتكار التامة المنافسةحيث في هذا النوع يظهر عنصر  :الكاملة المنافسةسوق  *

 المعاكسة الحالةاي  المنافسةحيث يظهر في هذا النوع عنصر الاحتكار ويختفي عنصر  :سوق الاحتكار المطلق*

  .تماما

السوق وجاءوا في نقدهم ان  لأنواع القديمة النظريةن الاقتصاديين المعاصرين انتقدوا إ :هيكل السوق حديثا-ب

ويوجد بينهما عده انواع اخرى من  ،والاحتكار المطلق هما سوقان متناقضان تماما في هيكلهما الكاملة المنافسة

  .النظريةالاسواق يمكن تطبيقها على الواقع لتطبيق 

  ة:اسواق رئيسي أربعميزوا بين  ،الحديثةومن نظرتهم 

: ان هذا النوع من السوق يتكون حسب شروط لازمه الوجود لتحقيقه ولقد حضي بالعديد سوق المنافسة الكاملة -

  :ونذكر تلك الشروط كالتالي .الاقتصاديينمن الدراسات من جانب 

من حيث درجه الاشباع  ةومتماثل متشابهة لعية: اي ان تكون جميع الوحدات السالسلعةالتجانس في وحدات -

  .للرغبات

   .السلعةتعدد البائعين والمشترين وجود عدد كبير من المشترين والبائعين لنفس  -

   .العلم الكامل بظروف السوق-

   ق.خول والخروج من السوحريه الد-

فالاحتكار معناه اختفاء  .الشروط كافةفي  الكاملة المنافسةتماما لسوق  قضةالمنا الصورة: الاحتكار الكامل قسو

  .الاحتكار سواء من جانب البائع او المشتري ةوسياد المنافسة أثركل 
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شروط  ضوبع ،جهةمن  الكاملة المنافسةسوق الذي يجمع بين بعض شروط ه اليقصد ب الاحتكارية المنافسةسوق  

  .اخرى جهةالاحتكار الكامل من 

او وجود  ،للسلعة: يقصد بها قيام حاله الاحتكار دون ان يتمثل في وجود بائع او مشتري وحيد القلةسوق احتكار  

وعدد قليل من المشترين لهذه ، ما ةبل يوجد هناك عدد قليل من البائعين لسلع .للسلعةمشتري او مستهلك وحيد 

  .سواء من البائعين او المشترين القلةوقد يحدث احتكار  .السلعة

ويتم هذا التبادل على اساس اسعار . ن والمشترينيتم في سوق التبادل بين البائعيالأسواق  هذه يز بينيالتم

 فإننان امام احتكار والعكس فاذا وجد من يسيطر على السوق تكو .حسب شكل السوق مختلفةتتحدث بطرق  ةمعين

هو الذي يسمح لنا بتحديد شكل السوق فمن يسيطر على السوق يستطيع  السيطرةفمعيار   .نكون امام منافسة

 .من السلع المطلوبةو أ المعروضةرفع او الخفض عن طريق تغيير الكميات الب السلعةعلى سعر  التأثير

  :تحديد الاسعار في السوق -5

من النقود يدفعها  ةعبر عن قيمه السلع والخدمات بكميتان  للقيمةالنقود كمقياس  وظيفةيترتب على  

سعر هو التعبير الف. سعر او الثمنالوكميه النقود تلك يعبر عنها ب .ةمعين ةاو خدم ةالمشتري للحصول على سلع

  فكيف يتم تحديده في السوق؟ ةمعين ةاو خدم ةالنقدي لقيمه سلع

 الكميةسعر الذي تتساوى عنده الي سوق بتفاعل قوى العرض والطلب عندما يستقر أالسعر في  ديتحد 

التي يرغب المنتجون  الكميةالتي يرغب المستهلكون في شرائها مع  الكميةمثل يو .المعروضة الكميةمع  المطلوبة

السوق: قوه المشترين في  تانمؤثر تانوعليه فان هناك قو .بسعر التوازن الحالةفي عرضها ويسمى السعر في هذه 

  ).العرض( قوة المنتجينو(الطلب)

 الماليةبقدرته  ةمقرونالسلعة المستهلك في شراء  ةي رغبأ السلعةيقصد بالطلب؛ الطلب الفعال على  :الطلب-أ

على شرائها عند الاسعار  والقدرة الرغبةالتي يكون المستهلكون لديهم  المطلوبة الكميةبمعنى تلك  .شراءالعلى 

   :اليةالتنقاط الومن هذا التعريف يمكن تلخيص التعريف حسب  نة. معي ةوذلك خلال فتره زمني المحتملة

  .عند سعر معينة معين ةمن سلع المطلوبة الكميةالطلب هو -
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 ،السلعةليعد ذلك طلبا على  همعين هفلا يكفي رغبه المستهلكين في سلع :القدرةزائد  الرغبةالطلب الفعال هو  -

   ا.القدرة على شرائه السلعةفي  الرغبةبل يجب ان يضاف مع 

   ة.معين ةمحدد ةيرتبط الطلب لفتره زمني-

  :محددات الطلب *

بل هناك عوامل  ،من السلع او الخدمات المطلوبةسبب الوحيد المحدد للكميات الليس هو  السعرأن القول  يمكن

   :وهي المطلوبةاخرى تؤثر على الكميه 

   :وتتمثل في الاتي ةاو عيني ة: وهي تلك التي يمكن قياسها كميا بوحدات نقديومحددات كميةعوامل -

  صحيح.  سكوالع المطلوبة الكميةتنخفض  السلعةفكلما ارتفع ثمن  السلعةثمن السلعة: وهو السعر الذي تباع به **

 الكمية زيادةوبالتالي  الشرائية القدرة زيادةدخل المستهلك تعني  ةكزياد ةهنا طردي العلاقةدخل المستهلك: ** 

  .المطلوبة ةذا انخفض الدخل فان ذلك يؤدي لتقليل الكميإوالعكس  الخدمةاو  السلعةمن  المطلوبة

 فالعلاقة .وهي التي تكمل بعضها البعض في الاستهلاك المكملة لسلعاثمان السلع الاخرى المرتبطة بالسلعة: ا**

وهي تلك التي يمكن  البديلة السلع بة.سال عكسية ةلها علاق المكملة السلعةمن السلع وثمن  المطلوبة الكميةبين 

  .ةثمن والكميالبين  ةموجب ةطردي علاقةاحلال احداها محل اخرى فهناك 

 ة،او نقدي ةمعين ةالمتغيرات او العوامل التي لا يمكن قياسها سواء بوحدات عينيهي : عوامل ومحددات نوعية

  وهي .للمستهلك وتوقعات المستهلكين المختلفةنما يمكن توصيفها فقط كالعادات والتقاليد والتفضيلات إ

ن ذلك إف ة. ثمنا او نوعي أرخصلها  ةبديل ةاو التحول لسلع المعنية السلعةذوق المستهلك: قد يكون لصالح ** 

  منها المطلوبة الكمية زيادةمشترياتها وبالتالي  زيادةيؤدي الى 

 المستقبليةما من حيث الاسعار  سلعةمن  المطلوبة الكميةن توقعات المستهلكين تؤثر على إتوقعات المستهلكين: **

 زيادةفانه يدفعهم الى  ،في سعر سلعه ما ةففي حال كان توقعهم حصول زياد .السلعةالتي يمكن ان تباع بها هذه 

  .والعكس المطلوبة الكمية زيادةوبالتالي  ،مشترياتهم منها
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منها  المطلوبة ةوالكمي ةمعين سلعةبين سعر  ةوسالب عكسية علاقةقانون الطلب على وجود  نص: يقانون الطلب*

ويقصد بالعوامل الاخرى: دخل وذوق المستهلك، زيادة عدد السكان، اسعار السلع  ة.مع بقاء العوامل الاخرى ثابت

 .المنافسة، توقعات المستهلكين

 الكميةكلما زادت  لأنهاتجاه سالب  يأخذاي انه  الأسفل.منحنى الطلب يتجه من الاعلى الى  ومنه فان

اما في حاله ارتفاع  .يتجه لدخول مشترين جدد السلعةمن  أكبربحيث يطلب المستهلك كميه  السلعةمن  المطلوبة

ى امتناع بعض المشترين من وهذا ما يؤدي ال ،السلعةمن  المطلوبة الكميةالسعر فان ذلك يؤدي الى انخفاض 

عند انخفاض سعرها هما  السلعةمشتريات هذه  وزيادةنحدار منحنى الطلب الى اسبب الذي يؤدي الف .الشراء

 لزيادةما يؤدي  السلعةعامل الاحلال ونعني به انخفاض سعر ، ودخله وبالتالي ندفعه لمزيد من الشراء :عاملان

   .لها البديلةاستهلاكها من اجل احلال محل السلع 

وبهذا نميز  الأخرى.السلع  ،الدخل ،تستجيب لمجموعه من العوامل: السعر المطلوبة الكميةوبهذا نجد ان 

  :ثلاث مرونات للطلببين 

ما الى التغيير في سعرها  ةمن سلع المطلوبة الكميةتجاوب النسبي بين التغيير في ال دىالطلب السعرية: م مرونة*

  .وبالتالي فان اشارتها دائما سالبة ،بينهما العكسية العلاقةفهي تعبر عن 

ما الى التغيير في الدخل النقدي  ةمن سلع المطلوبة الكميةالتغيير في  استجابة دىمرونة الطلب الدخلية: م *

  .ومن هنا نجد ان اشارتها دائما تكون موجبة (قانون انجل) .للمستهلك

لذا  .العلاقةبين سلعتين ومدى قوه هذه  التبادلية العلاقة طبيعةعن  المرونةمرونة الطلب التبادلية: وتعبر هذه *

 ةوتكون اشارتها سالب أخرى. ةما الى التغيير في ثمن سلع ةمن سلع المطلوبة الكمية استجابةمدى  ةيمكن معرف

  .عند سلعتين متبادلتين ةبين سلعتين متكاملتين وموجب

 .المختلفةالمستهلكين عند الاسعار  جماليلإ السلعةمن  المطلوبةهو مجموع الكميات  :الطلب الكلي للسوق *

اما منحنى  للسلعة المفترضةفطلب السوق هو اجمالي الكميات التي يطلبها المستهلكون عند كل ثمن من الاثمان 

  .الفرديةب السوق فهو الجمع الافقي لمنحنيات الطلب لط

   :طبق فيها قانون الطلب ومن بينها: هناك حالات لا ينالحالات الاستثنائية للطلب* 
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  ة.حف نادرتمن مجوهرات و كسلع الرفاهيةالثمن  ةالسلع التي تطلب لذاتها ولكونها باهظ ةحال-

  التجميل.ومساحق  أدواتكعلى جودتها  قد الافراد ان ارتفاع ثمنها دليلالسلع التي يعت ةحال -

سلع لل بالنسبة ةفي المستقبل خاص أكبرالتي يزيد الطلب عليها عند ارتفاع ثمنها خوفا من ارتفاع  حاله السلع-

  والأزمات.ويحدث غالبا في اوقات الحروب  الاستهلاكية

  .الطبيةالتطعيمات  مثل:واحده في العمر  ةسلع التي لا تستهلك الا مرال ةحال -

او  السلعةيقصد بمفهوم العرض الكميات التي يكون المنتجون مستعدون فعلا في السوق لبيعها من  العرض-ب

وعرضها  ةمعين ةمن سلع ةاو رغبه المنتج على انتاج كمي ةبمعنى قدر .لها المفترضةعند مختلف الاثمان  الخدمة

  ة.معين ةبسعر معين في فتره زمني

او  السلعةالتي يرغب المنتج في عرضها من  الكميةمحددات العرض: هناك العديد من العوامل التي تؤثر في  *

  :ومن اهمها ما يلي الخدمة

 الكميةزادت  الخدمةاو  السلعةفكلما ارتفع ثمن  ،مع ثمنها ةبعلاقه طردي المعروضة الكميةثمن السلعة: ترتبط -

  .العكس بالعكسو هاالتي يرغب المنتج في عرضها من

التي تستخدم  )التنظيم الأرض، ،راس المال ،العمل(أثمان عناصر الانتاج: كلما زادت عثمان عناصر الانتاج - 

 .من السلع المعروضة الكميةوبالتالي انخفضت  ،ةعلسالتكاليف انتاج  ةكلما ادى ذلك الى زياد ،السلعةفي انتاج 

 علاقةمنها  المعروضة ةوالكمي السلعةفي انتاج  المستخدمةاثمان عناصر الانتاج  بين العلاقةوعلى ذلك تكون 

   .عكسية

لها في الانتاج  البديلة السلعةمع ثمن  ةبعلاقه عكسي السلعةمن  المعروضة ةاثمان السلع الاخرى: ترتبط الكمي-

   .لها في الانتاج المكملةمع السلع  ةوعلاقه طردي

وكذلك على تكاليف  المنتجةعلى كميه نوعيه السلع  للإنتاجثر المستوى الفني والتقني يؤ :حالة الفن الانتاجي-

والعكس  السلعةمن  المعروضة الكميةلذلك كلما تحسن الاسلوب الفني والانتاجي المستخدم كلما زادت  الإنتاج.

  .بالعكس
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لتعظيم الربح او تقليل الخسائر او لمجرد انتاج  أحدهمفقد يهدف  ،ختلف اهداف المنتجينتأهداف المنتجين:  -

ستزيد او  المعروضة الكميةكان الهدف يتطلب التوسع في الانتاج فان  اذاف ،نافعه للمجتمع ةاو تقديم خدم ةسلع

  .العكس في حاله تقليص نشاط المنتج

 السلعةلعرض المزيد من  فان ذلك سيدفعهم ،سينخفض سلعة ماتوقع المنتجون ان سعر  إذاتوقعات المنتجين:  -

  .لتقليص نشاطهمقع ارتفاع سعرها فان ذلك يدفعهم تو ةقبل انخفاض سعرها والعكس في حال

  قانون العرض: *  

في ظل بقاء العوامل وسعرها ، ما ةمن سلع المعروضة ةبين الكمي ةطردي ةقانون العرض على وجود علاق ينص

  .سلع الاخرىاللتقدم التكنولوجي، اسعار مثل: اسعار عوامل الانتاج، اة. الاخرى ثابت

كلما  ة ماكلما زادت اسعار سلع لأنهاتجاه موجب  يأخذمنحنى العرض: يتجه من الاسفل الى الاعلى اي انه **  

وعلى هذا الاساس يمكن ان يكون السبب في  .والعكس في حاله انخفاض السعر ،المعروضة الكميةزادت معها 

  :الاتجاه الموجب للمنحنى هو

  الأرباح.الانتاج للحصول على مزيد من  ةتدفع المنتجين لزياد :المرتفعةالاسعار  -

في انتاج سلع لم ترتفع  المستخدمةتشجع المنتجين على نقل ما لديهم من عناصر الانتاج  المرتفعةالاسعار  -

   .منها المعروضة ةالكمي زيادةوهذا يؤدي الى  .التي ارتفع سعرها بالسوق السلعةتاج تلك اسعارها الى ان

العرض يقصد بها مدى  مرونةومنه نميز ان  .عوامل ةوتستجيب لمجموع تتأثر المعروضة الكميةوبهذا فان 

العرض دائما  مرونةوتكون  .ما وبين التغيير النسبي في سعرها ةمن سلع المعروضة الكميةالتغير في  استجابة

، طول الفترة الزمنية، التخزين، نوع السلع المنتجة ةقابليكـ:  ةولديها عوامل محدد ةطردي علاقةتمثل  لأنها ةموجب

  .لآخرنتقال عناصر الانتاج من استخدام ة امدى قابلي

التي يقوم  لخدمةااو  السلعةمن  المعروضةالعرض الكلي (عرض السوق): هو عبار عن مجموعه الكميات *

بذلك يكون منحنى عرض السوق هو التمثيل البياني  .المختلفةجميع المنتجين بعرضها عند مستويات الثمن 

  .لمجموعه النقاط التي تمثل مجموع الكميات التي يعرضها المنتجون عند كل ثمن من الاثمان
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  :تأثير الطلب والعرض في تحقيق التوازن-ج 

 ةللكمي متساوية المطلوبة الكميةبمعنى ان تكون  ،تقاطع الطلب مع العرضبسوق الالتوازن في  يتحدد  

 ةيكون هناك خلل بين كمي أكثرففي حاله انتاج  .من الطلب عليها أكثر السلعي لا يمكن عرض . أالمعروضة

ايضا تلاقي او تفاعل قوى العرض والطلب يسمى  ،الطلب والعرض وبالتالي حدوث اختلال في توازن السوق

 الكميةالتي يكون المستهلك راغبا في شرائها مع  الكميةب "ثمن التوازن"، ويقصد به الثمن الذي تتساوى عنده 

من التوازن السابق والمتحقق ثف ز.التي يكون المنتج مستعدا لعرضها في السوق وبيعها دون حدود فائض او عج

ومن بين  .طلب وقوى العرض او كليهمااللتغيرات قوى  نتيجةقى مستقرا على حاله انما يتغير في السوق لا يب

  :هذه الحالات نجد

  .تغيير الطلب مع ثبات العرض-

   .تغيير العرض مع ثبات الطلب -

 ةزياد معا،نقصان العرض والطلب ، العرض والطلب معا زيادة :حالات أربعتغيير الطلب والعرض معا وهي -

  .العرض ةنقص الطلب وزياد، لب ونقص العرضالط

مع  السلعة: اذا حدث تغيير في اذواق المستهلكين وكان له اثر سلبي على أثر تغير الطلب على الوضع التوازني*

ومعنى  ةانتقال نقطه التوازن الى نقطه جديد :العرض ثابتا فان الوضع التوازني الجديد يظهر في الشكل التالي اءبق

هذا انتقال المنحنى الى اليسار والى الاسفل وبالتالي انخفاض في كميه التوازن وسعر التوازن، ويحدث العكس 

وارتفاع سعر  الجديدةالتوازن  ةكمي ةمما يؤدي الى زياد ،مع ثبات العرض السلعةفي حاله زياده الطلب على 

افتراض ثبات الطلب على  ةكما انه في حال .ستهلكينلارتفاع دخول الم نتيجةيحدث ذلك  قدو .التوازن الجديد

سعر التوازن  زيادةو، الجديدةمع عرضها فان الوضع التوازن الجديد يصبح: نقص في كميه التوازن  السلعة

  .الجديد

ما في حاله تغيير كل من أ .مع ثبات الطلب السلعةالعرض من  زيادةيحدث العكس في حاله افتراض و ،هذا

يتوقف ذلك على اتجاه ونسب التغيير في كل و ،فان ذلك سيؤدي الى تغيير كميته وسعر التوازنالطلب والعرض 

  .من الطلب والعرض
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 ةتقوم بعض الحكومات بالتدخل بصور: " حالات تدخل بعض الحكومات في نظام الية التسعير "التسعير الجبري* 

ويؤخذ هذا التدخل اشكال  ة.معينة واجتماعي ةقتصاديالتسعير لتنفيذ سياسات ا آليةفي نظام  ةاو غير مباشر ةمباشر

 لإنتاجاو تحفيزهم بالدعم المالي  ةمعين ةمتنوع مثل: فرض الضرائب على الانتاج، منع الموزعين من انتاج سلع

  .بعض السلع

التي يبيعها منتج معين تؤدي الى  السلعةعلى ة غير مباشر ضريبةان فرض  :حالة فرض ضريبة مباشرة**  

منها  المطلوبة الكميةيؤدي الى انخفاض  ةرفع ثمن سلعف .فيلجا المنتج الى تخفيض العرض الإنتاج،تكاليف  ةزياد

ة كان الطلب على سلع إذاوالعكس  الضريبةوبهذا تحمل المنتج العبء الاكبر من  .من ارتفاع الثمن أكبرة بنسب

   .الضريبي العبءل المستهلك الجزء الاكبر من تحميتمكن المنتج من رفع ثمن لي ذا مرن.غير 

تشجيع  ، أوالمستهلك ةتخفيض ثمنها لمصلحلتهدف  الحكومةانتاج من  ةمنح اعان تأثيران  :حالة منح اعانة**

ما عن توزيع ة. أسلبي ضريبة الإعانةحيث يمكن اعتبار  .المباشرةغير  الضريبة تأثيرالانتاج المحلي هو عكس 

 أكثركلما استفاد المنتج  أكبر المرونةفكلما كانت  ،الطلب مرونةبين المنتج والمستهلك فيعتمد على  الإعانة

  .أكثراستفاد المستهلك  المرونةوالعكس كلما انخفضت 

  :يما يلمن بين حالات التسعير الجبري 

 الغذائيةبعض السلع  لأسعارحد اقصى  بتحديد سقف سعري اي الحكومةتقوم  وفيها :سعريتحديد سقف  

ر عليه ظان يبيعها عند ذلك السعر المحدد او اقل منه ويح السلعةبحيث يسمح لبائع  .كالسكر والحليب الضرورية

سقفا سعريا اقل من سعر التوازن فان ذلك سيؤدي  الحكومةفكلما فرضت  .القانون طائلةتجاوز هذا السعر تحت 

ظهور ما يسمى ب "السوق السوداء" اي ان يبيع  السياسةومن نتائج هذه  .السلعةالى حدوث نقص في عرض 

بترشيد استهلاك  الدولةتقوم  الوضعيةولمعالجه هذه  .بسعر اعلى من السعر الرسمي للراغبين في شرائها السلعة

  .على العائلات التي تقنن الطلب التموينيةهذه السلع عن طريق توزيع البطاقات 

من السعر التوازني او  أدنىيكون  السلعةسعر ل أدنىبفرض حد  الحكومةن تتدخل أ : هوة سعريةتحديد ارضي

قمح او ( ةمنتجات معين ةفمثلا بهدف دعم بعد شرائح المجتمع كالمزارعين وتحفيزهم على زراع .سعر السوق
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او الفائض المعروض منها في السوق بسعر اعلى من سعر  السلعةبشراء جميع الانتاج من  الحكومةهد تتع ة)فاكه

   .التوازني
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  موارد المؤسسة

فهي تسعى دائما دورا هاما في تنمية الاقتصاد الوطني  والتي تلعبالركائز الهامة  أحدالمؤسسة اعتبار ب

تحديات ازدياد المنافسة وكذلك التقدم للاستخدام الأمثل والعقلاني للموارد الاقتصادية وهذا يسمح لها بمواجه اهم 

  تعظيم قيمة المؤسسةوواستمرارها لضمان بقائها في السوق التكنولوجي الكبير 

 تعريف الموارد  -1

أما  يقصد بالمورد بصفة عامة كل ما يستخدم في إنتاج السلع والخدمات التي تشبع حاجات أفراد المجتمع.       

التي تتمتع بندرة نسبية ولذلك فإن المورد الاقتصادي يتميز بأن عليه طلب وهذا الموارد الاقتصادية فهي الموارد 

  الطلب مشتق من الطلب على السلع والخدمات التي يدخل في انتاجها.

ويرتفع سعر المورد الاقتصادي مع زيادة الطلب عليه ويتجدد الطلب على المورد الاقتصادي مع زيادة           

توجد موارد ملموسة كما  تنشأ من استخدامه، بالإضافة إلى أنه يطلق عليها العملية الإنتاجية. المنافع التي يمكن أن

وموارد غير ملموسة، فالموارد الملموسة هي الموارد التي لها كيان مادي ملموس ولذلك فكل الموارد الطبيعية 

أما الموارد الغير  بر موارد ملموسة.سواء كانت متجددة أو غير متجددة والموارد المصنعة والموارد البشرية تعت

  .ملموسة فهي التي ليس لها كيان مادي ملموس إلا أن لها تأثير واضح على النشاط الإنتاجي في الدولة

 تقسيمات الموارد -2

 تقسم الموارد الى أربعة اقسام أساسية هي:

 الموارد الطبيعية والموارد المصنعة  -أ

يقصد بالموارد الطبيعية الأرض بمعناها الواسع و التي تشمل سطح الأرض وما عليها وما في باطنها وهي موارد 

من صنع الخالق سبحانه وتعالى وليس للإنسان أي تدخل في توزيعها بين المناطق المختلفة و يتدخل الانسان فقط 

ولذلك فان رصيد الموارد الطبيعية ثابت ومنفعة الانسان في الكشف عن هذه الموارد في الأوقات المناسبة لاستغلالها 

منها متجددة بقدر ما يتم اكتشافه وقدرته على استغلالها فقد تحول الظروف الجغرافية او العوامل السياسية و الدينية 
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نها غير دون الاستفادة من هذه الموارد كما هو الحال في السودان فرغم توفر مساحات واسعة صالحة للزراعة الا ا

مستغلة بسبب صعوبة وسائل النقل و المواصلات التي تحول دون نقل الحاصلات الزراعية الى أماكن تسويقها ومن 

 .ثم تقلل الحافز على استخدام الأراضي الزراعية

الموارد المصنعة فهي الموارد التي تم صنعها عن طريق العنصر البشري من خلال ما وهبه الله من فكر وعلم اما 

ساهم في استغلال الموارد الطبيعية وتزيد قدرته على الإنتاج. ويطلق على الموارد المصنعة راس المال سواء كان لت

ويشمل راس المال بهذا المفهوم المعدات والآلات والانشاءات والطرق  .راس مال انتاجي او راس مال اجتماعي

 صحيالبرية والملحية والسكك الحديدية وشبكات المياه والصرف ال

 الموارد البشرية  -ب

العنصر البشري هو وسيلة للإنتاج واداة للاستهلاك في نفس الوقت ويوضح ذلك مدى الأهمية التي تحتلها الموارد 

البشرية كمورد اقتصادي من بين الموارد الاقتصادية المتاحة ويطلق على الموارد البشرية "القوة العاملة" وتحدد 

مال ودرجة المهارة المتوفرة لديها. والمستوى التعليمي والمعرفة التكنولوجية المتاحة أهمية الموارد البشرية بعدد الع

للقوة العاملة في المجتمع فكلما زاد مستوى التعليم والتدريب والمعرفة التكنولوجية المتاحة للقوة العاملة كلما زادت 

بل انها تعوض  دلات نمو اقتصادي مرتفعدرجة تأثيرها في النشاط الاقتصادي وزادت قدرة المجتمع على تحقيق مع

كثير من المجتمعات الفقيرة من مواردها الطبيعية عن نقص هذه الموارد فالطاقة البشرية الهائلة المتوفرة في اليابان 

وارتفاع قدرتها الإنتاجية وارتفاع درجة مهارتها مقارنة بالعنصر البشري في الدول الأخرى ساعد على زيادة الإنتاج 

 باني وارتفاع مستوى جودته وعوضها عن الفقر النسبي في الموارد الطبيعيةاليا

 الموارد المتجددة والموارد غير المتجددة  -ت

  .الموارد الطبيعية الى موارد متجددة وموارد غير متجددة يمكن تقسيم

الموارد غير المتجددة هي التي يكون رصيدها في الطبيعة ثابت ولذلك يتناقص هذا الرصيد مع زيادة عمليات 

الاستخدام او الاستخراج منها فعلى سبيل المثال نجد ان احتياطات البترول ثابتة في الطبيعة ولذلك فان الاحتياطي 

رض مع إمكانية زيادة الاحتياطات العالمية من البترول مع المتوفر في الابار، وحقيقة الامر فان هذا الوضع لا يتعا
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زيادة عمليات البحث والتنقيب واكتشاف الابار الجديدة. الا ان الكميات المتاحة على مستوى العالم سواء التي تم 

نقص  اكتشافها او لم يتم الكشف عنها تعتبر كميات محدودة وغير متجددة ولذلك فان زيادة الاستخدام يترتب عليه

الكميات المتاحة منها على مستوى العالم ومن ثم تكون معرضة للنفاذ إذا لم يتم اكتشاف كميات جديدة منها تعوض 

 .المستخدم منها وتساعد على المحافظة على الرصيد

ة السمكية اما الموارد المتجددة فهي موارد طبيعية يتزايد الرصيد المتاح منها نتيجة للنمو الطبيعي مثل الغابات والثرو

والثروة الحيوانية وإذا كانت هذه الموارد تتميز بالنمو الطبيعي الا انه لا يفهم من ذلك انها غير معرضة للنفاذ 

 .فاستمرار استخدام الموارد المتجددة قد يؤدي الى تعرضها للنفاذ إذا كان معدل السحب منها يفوق معدل التجدد

 الموارد الملموسة وغير الملموسة  -ث

الملموسة هي الموارد التي لها كيان مادي ملموس ولذلك فكل الموارد الطبيعية سواء كانت متجددة او غير  الموارد

اما الموارد غير الملموسة : فهي الموارد التي  .متجددة والموارد المصنعة والموارد البشرية تعتبر موارد ملموسة

اط الإنتاجي في الدولة مثل الموقع الجغرافي و المناخ لها تأثير واضح على النش ليس لها كيان مادي ملموس الا ان

العام السائد في الدولة مثل درجة الديمقراطية ودرجة الأمان التي يتمتع بها الافراد ورؤوس الأموال ودرجة 

الاستقرار السياسي فكل هذه العوامل لها تأثير واضح على النشاط الإنتاجي ومستويات الدخول في داخل الدولة فعلى 

سبيل المثال نجد ان الموقع الجغرافي المتميز لمصر وحضارتها العريقة أدى الى ازدهار النشاط السياسي بها ومن 

كذلك فان الاستقرار  .ثم كان له تأثير واضح على زيادة حصيلة النقد الأجنبي وتمويل عمليات التنمية في مصر

ن الدول الأوروبية ساعد على زيادة مستويات الإنتاج السياحي والمناخ الملائم للاستثمار الأجنبي في العديد م

  .والدخول في هذه الدول

  الاقتصادية في المؤسسة: خصائص الموارد -3

   أنه يسهل على المؤسسة  وتجنب التهديدات، كمايجب أن يكون للمورد قيمة وذلك حتى يسمح بانتهاز الفرص  :القيمة-أ

 .معتبرة في تعظيم قيمة المنتج النهائي في نظر الزبون ويسهم بطريقةالدخول إلى أسواق مختلفة، 



 ʹͥ
ͪ ȑ ƙͭƕ̯ Ǻ̞ͪɻɂ                                                                                                  ͖ͬ Όʒǟٔ͟ ˥ȹƗ Ɵ̞ʝɩͬ

ͰȎƕ  
ͪ

ƬǀǀٔƠ ͖ͬ ȎͪƠƠͪ .Ɵ  

44 
 

  يجب أن يتميز المورد أو الكفاءة بالندرة، بمعنى يمكن لعدد محدود جدا من المؤسسات الحصول على ذلك  :الندرة-ب

 .المورد أو تلك الكفاءة حتى لا تتمكن المؤسسات المنافسة من نقلها

 للأسباب نتيجة الصعوبة هذه وتكمن اكتسابه، من المنافسين وهذا لمنع التقليد صعب المورد يكون أن يجب: التقليد-ج

  :التالية

  .تقليده المنافسين على يصعب الحالة هذه في نادر، تاريخي بظرف متعلقا موردا المؤسسة تمتلك -  

 الغموض هذا ويتمثل. مفهومةوغير  الأسباب، واضحة غير المحققة والميزة التنافسية المؤسسة موارد ما بين العلاقة-

 أمام حاجزا يشكل اّ  مم المحققة، التنافسية الميزة وراء ذاك أو المورد هذا كان إذا ما بدقة معرفة عدم أو الالتباس في

  .التقليد أمام وبالتالي العلاقة طبيعة فهم

 المنظمة سمعة الأفراد، بين ما العلاقات مثلا اجتماعيا معقدة التنافسية الميزة بتحقيق للمؤسسة سمحت التي الموارد-

  .تقليدها يصعب اجتماعية ظواهر هي

 الكفاءات أو الموارد تحافظ حتى المنال، سهلة بديلة كفاءات أو موارد هناك تكون الا بمعنى يجب: الإحلال عدم-ج

  .نقلها للمنافس يتسنى ولا قيمتها على

 الميزة تحقيق عند لمواردها الكامنة القيمة على وهيكلتها للحصول إجراءاتها تنظيم المؤسسة على: الحيازة-ح

  . والكفاءات للموارد فعال استغلال على والإدارية التنظيمية القدرة للمؤسسة يكون أن بمعنى التنافسية،

 طويلة لفترة التنافسية الميزة استمرار في يساهم أن الكفاءة أو المورد بإمكان هل بذلك والمقصود: الأجل طول-خ

 يستبدل قد الأخير هذا ما فإن مورد بطلان حالة ففي بالموارد، مقارنة الاستدامة على قدرة أكثر الكفاءات وتعتبر. نسبيا

 الإبداع حياة كدورة عوامل عدة على تتوقف الموارد حياة مدة إن. الكفاءة حياة بإطالة يسمح الذي الشيء جديد، بمورد

 غير حياتها مدة والكفاءات الموارد بعض أن يرى هذا ومع... النشاط في جديدة مدخلات تردد درجة التكنولوجي،

  .استعمالها ازداد كلما قيمتها وتزداد محدودة،

 نظرية الموارد -4

نظرية الموارد، التي ظهرت في الثمانينات، تركز على استخدام الموارد الملموسة وغير الملموسة للمؤسسات 

للتغلب على التحديات العالمية. تعطي النظرية أهمية كبرى للعوامل الداخلية للمؤسسة في تحقيق الميزة التنافسية، 
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هذه الميزة، وليس هيكل الصناعة أو السوق الخارجي. مؤكدة أن الخصائص الداخلية للمؤسسة هي المصدر الأساسي ل

  وفقاً لهذه النظرية، الفروق في الأداء بين المؤسسات تعود إلى جودة الموارد التي تمتلكها وكيفية التنسيق بينها.

كل الأصول المنظورة وغير  وفقاً لمؤسس المقاربة المبنية على الموارد، ويرنر فيلت، تشمل موارد المؤسسة

ظورة، أي الملموسة وغير الملموسة، التي ترتبط بأنشطة المؤسسة خلال فترة زمنية محددة. هذا يعني أنه بالإضافة المن

سمعة المؤسسة،  الموارد المادية، المالية، والبشرية، هناك أيضًا أصول غير ملموسة مثل إلى الأصول الملموسة مثل

هذه الأصول غير الملموسة تعُتبر حيوية لأنها  .لمعلومات، والمعرفةالعلامة التجارية، الشبكات التنظيمية، الميزات، ا

  .كفاءتها وفعاليتها تمكّن المؤسسة من تصميم وتنفيذ استراتيجيات تعزز

جاي بارني أن موارد المؤسسة تشمل كل الأصول والقدرات، بما في ذلك العمليات التنظيمية كما يرى 

والمعلومات والمعرفة. هذه الموارد تمكن المؤسسة من التحكم فيها والسيطرة عليها، والخصائص المتعلقة بالمؤسسة، 

  .وتمكنها أيضًا من وضع وتنفيذ استراتيجيات تساعدها في تحسين أدائها وتطوير نشاطها

  الإطار الفكري للمقاربة المبنية على الموارد  -أ

  هناك منظوران لهذه المقاربة:

القوى الخمس لبورتر، والذي يركز على  يعتمد هذا المنظور على نموذج  يديلمنظور الأول: المنظور التقلا

الأداء المرتبط بالهيكل الاقتصادي للصناعة. يتناول هذا المنظور تأثير قوة سوق المؤسسة وقدرتها على رفع الأسعار 

ر الاختلافات في الأداء فوق مستوى التنافس. إذا كان هناك قيود على الدخول إلى السوق في صناعة معينة، فقد تستم

 .بين المؤسسات، وقد تحقق بعضها ميزة تنافسية

ظهر هذا المنظور في التسعينات كعنصر أساسي في النقاش حول  المنظور الثاني: المقاربة المبنية على الموارد

يزة للمؤسسة التي تمنحها مصادر الميزة التنافسية. يعتمد على فكرة أن الميزة التنافسية المستدامة تأتي من الموارد المتم

التفرد عن منافسيها. تعُتبر المؤسسة حزمة من الموارد المتخصصة التي تتطور لتخلق موقعاً سوقياً متميزًا. تركز هذه 

المقاربة على الخيارات الاستراتيجية والموارد الداخلية لتحقيق الميزة التنافسية بدلاً من التركيز على خصائص البيئة 

  .الصناعية
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ذا فإن رؤية نظرية الموارد تتجه نحو قدرة المؤسسة على توفير الموارد وتطويرها بشكل يسمح بتفسير به

الاختلافات الملاحظة في الأداء، فهي تعتبر المؤسسة على أنها مجموعات مختلفة من الأصول الملموسة كالموارد 

... الخ)، وبهذا لا يمكن للمؤسسة أن تكون مماثلة  ) وغير الملموسة كالكفاءات التنظيمية المعرفةخالمالية، الالمادية 

  .لغيرها في الأصول ولا تستطيع تحديد مدى فعالية وكفاءة كل مؤسسة في تنفيذ أنشطتها

 :خصائص الموارد التي تحقق الميزة التنافسية  -ب

 وهي: عدة شروطالمورد حسب النظرية المبنية على الموارد يجب أن يستوفي  

 .المورد نادرًا وغير متاح بسهولة للمنافسين يجب أن يكون :الندرة .1

يجب أن يكون المورد ذا قيمة، يساهم في تعظيم قيمة المنتجات ويسمح بانتهاز الفرص وتجنب  :القيمية .2

 .التهديدات

 .يجب أن يكون المورد صعب التقليد لضمان عدم تمكن المنافسين من نسخه أو اكتسابه :صعوبة التقليد .3

 .ألا يكون هناك بدائل متاحة للمورد للحفاظ على قيمته يجب :عدم وجود بدائل .4

 .يجب أن يكون للمورد عمر طويل أو قابلية للتجديد لضمان استمرارية الكفاءة التي يسهم بها :مدى الحياة .5

يجب أن تكون للمؤسسة القدرة على تنظيم وهيكلة إجراءاتها لاستغلال المورد بشكل فعال  :الحيازة والتنظيم .6

 .لى القيمة المضافةوالحفاظ ع

 .هذه الشروط تضمن أن الموارد تسهم في تحقيق ميزة تنافسية مستدامة للمؤسسة
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  نمو المؤسسة
  

زاما على المؤسسة العمل بشكل مستمر من أجل البقاء لفي ظل العولمة واشتداد حدة المنافسة أضحى       

استراتيجية النمو التي سينجر عنها في والاستمرار وكذا التأقلم مع المحيط الذي تعمل فيه، وذلك من خلال تبني 

المدى الطويل تنامي حجم المؤسسة. إن اعتماد المؤسسة لاستراتيجية النمو يتطلب عليها توفير العديد من 

  .الإمكانيات والموارد لتحقيق ذلك، كما أن تبني المؤسسة لهذه الاستراتيجية سيوفر لها العديد من المزايا

  تعريف نمو المؤسسة:-1

على أنه "ظاهرة تؤثر بشكل مباشر على ، فقد عرف العديد من التعريفات الخاصة بنمو المؤسسات هناك

حجم المؤسسة خلال فترة زمنية معينة هذه الفترة يمكن أن تكون طويلة في حالة أن النمو يرتكز على الإنتاج أو 

ليس بظاهرة عفوية وإنما عرف أنه ""، كما تكون قصيرة نتيجة تسارع دوران رأس المال مقارنة مع قدرة الإنتاج

راجع إلى قرارات تسييرية. فالنمو يرجع للزيادة في الإنتاج بسبب الزيادة في الطلب داخل الأسواق، مما يعمل 

على زيادة المبيعات والتي بدورها تؤدي إلى زيادة الأرباح ما يسمح للمؤسسة بالاستثمار في عوامل إنتاج أخرى 

  "لطلب الجديدمن اجل أن تتأقلم مع ا

  .هناك نوعان من النمو، داخلي وخارجي أنواع النمو: -2

النمو الداخلي: يحدث داخل المؤسسة وينتج من خلال مواردها الخاصة، هناك من ربط النمو الداخلي بطريقة   -أ

حيث  منذ الدورات السابقة. تمويله، وهناك من ربطه على أنه نمو المؤسسة الذي يستخدم الاحتياطات المتراكمة

على أنه نمو المؤسسة عن طريق التمويل الذاتي أو جلب رؤوس الأموال دون الاندماج مع المؤسسات " يعرف 

النمو الناتج عن تلك الزيادة في قدرات الإنتاج من خلال إنشاء أو امتلاك وسائل إنتاج جديدة وأنه " "الأخرى

 .وينتج عنها ارتفاع في الإنتاج كما ونوعا"
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عن طريق الابتلاع (أنه " عمليات الحيازة المباشرة، الجزئية أو الكلية، لمؤسسة أو فرع ويعرف  النمو الخارجي:  -ب

، أو الحيازة غير المباشرة عن طريق السيطرة على مؤسسة أخرى بامتلاك المؤسسة لحصة هامة من  )مثلا

لك بواسطة وسيط مالي رأسمالها يكفي لتولي السيطرة عليها و إدارتها أو السيطرة دون مساهمة مباشرة وذ

أو بواسطة مؤسسة أخرى تقع تحت سيطرة و  )الشركات القابضة، صناديق الاستثمار، الوكالات المالية...الخ(

فيما بينها بعلاقات تنظيمية داخلية ولها القدرة  إدارة المؤسسة وذلك على مجموعة من عوامل الإنتاج المرتبطة

 على حصة سوقية.على الإنتاج و تقديم الخدمات و تستحوذ 

يقوم النمو التعاقدي على إقامة علاقات مع مؤسسة أخرى تحت عدة أشكال، بهدف إقامة أنشطة  :النمو التعاقدي  -ت

المؤسسة تكون في حالة نمو تعاقدي كلما أوكلت إلى  تكونمشتركة وتبادل الخبرات والمعارف بين الطرفين، و

 .وزيع السلع والخدمات الموجهة إلى السوقالغير إنجاز جزء من النشاط الضروري لإنتاج أو ت

  :أهداف نمو المؤسسة -3

  تتمثل أهداف النمو في المؤسسة فيما يأتي: 

 النمو شرط أساسي لبقاء المؤسسة (كل ما زاد حجم المؤسسة زادت صلابتها ضد التأثيرات التنافسية).- 

 للمدراء.ومنها الغايات الشخصية  النمو هو وسيلة لتحقيق غايات المؤسسة،-

إلى  بالإضافة البحث عن مزيد من السلطة: الحجم الكبير يوفر للمؤسسة إيجاد أسهل الطرق لتمويل استثماراتها-

 مما يوفر لها أسعار أقل وظروف أحسن.  الهيمنة على مورديها، بفضل حجم المشتريات؛-

وتسعى  القدرة على تحقيق الأهدافالبحث عن تحسين الكفاءة: وتعرف الكفاءة في مفهومها البسيط على أنها -

  الحجم والقدرة على تحقيق الأهداف.  المؤسسات إلى النمو للعلاقة المباشرة بين

  دوافع نمو المؤسسة -4

  لمؤسسة:لمحددات النمو و يمكن طرح أهم المتغيرات التي غالبا ما تشكل دوافع
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التكلفة: تعرف التكلفة على أنها التنازل أو التضحية مقابل الحصول على منفعة معينة، فغالبا ما تكون محدداً أو -أ

تعمل الإدارة على زيادة الحجم لغرض تخفيض التكلفة،  والتطور حيندافعاً للنمو في الوقت ذاته. فهي دافع للنمو 

  تكلفة الوحدة الواحدة.  وهي كذلك محدد حينما يكون الحجم عائقا أمام تخفيض

ذلك الإيراد فهو  بالحصول على والتكلفة المتعلقةإذا كان الربح يعبر عن الفرق بين الإيراد المحقق  الربح: -ب

محدد للنمو في المؤسسة؛ فهو دافع للنمو حتى النقطة التي يتعادل فيها الإيراد الحدي مع التكلفة بالتالي دافع و

سالباً، أي أن إضافة وحدة  والتكلفة الحديةالفرق بين الإيراد الحدي  كما يعد محدداً للنمو عندما يكون .الحدية

واحدة إلى الإنتاج أو المبيعات تؤدي إلى تخفيض صافي الربح المحقق، إذن فالربح عنصر أساسي في تعزيز 

  النمو في المؤسسة.

إشباع حاجات الزبائن يعتبر دافعا أساسيا للنمو، وبالمقابل هو قدرة المؤسسة على تلبية متطلبات و :الطلب -ج

على طلب منتجات المؤسسة يعد محددا رئيسيا من محددات النمو، لذلك تسعى المؤسسة باستمرار  حجام الزبائنا

  بما يحقق درجة عالية من متطلبات إشباع رغبات زبائنها. والخدمات إلى توفير السلع 

 

بين الوقت المتوفر لدى المدراء والفنيين الحاليين الفرق بها الفنية الفائضة المقصود الإدارية والخدمات مقدار  -د

الفنية يعد توفر الخدمات الإدارية و مقدار الوقت المطلوب منهم لغرض انجاز الأعمال الحالية بالشكل المطلوب.و

يقتصر الأمر على توافرها فقط بل يشمل مدى  الفائضة دافعاً للنمو، في حين أن عدم توافرها يعد محدداً له. ولا

  قدرة المؤسسة على استثمارها بصورة إيجابية لتحقيق متطلبات النمو.   

خاصة الاستقرار وغالبا ما تتأثر المؤسسة ببعض التغيرات البيئية التي تحول دون تحقيق حالة الاستقرار:  -ه

بحكم حجمها تقوم بإجراء تعديلات تنظيمية التي تحقق و غيرة، حيث أن المؤسسات الكبيرةبالنسبة للمؤسسات الص

حجم اتضح أن حجم الانحرافات الحاصلة يتجه عكسيا مع طبية الحجم (كلما كان الو معها حالة الثبات النسبي،

  و المؤسسة.مالاستقرار دافع من دوافع ن أنالعكس صحيح) ومن هنا يتبين كبيرا كلما قلت الانحرافات و

حها أو تقبل ارتفاعاً ابقاء أو استمرار المؤسسة من أهم دوافع النمو إذ يمكنها التضحية ببعض أرب يعتبر :البقاء -و

  ف الناجمة عن أنشطتها، إلا أنها لا تقبل إطلاقاً بفقدان البقاء.يلاكتمعيناً بال
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عمر المؤسسة كلما  حجمها، فكلما طال، وبين عمرها ووحجمهاوتم الإشارة إلى وجود علاقة بين بقاء المؤسسة  

على  أقدرخبراتها، ومنه فالمؤسسة الكبيرة ازداد احتمال تراكم معرفتها وازداد حجمها وكلما طال عمرها 

  المحافظة على بقائها من المؤسسة الصغيرة.

 قة إيجابية بنمو المؤسسة وهكذاعلا لها عمرها نجد أنبين بقاء المؤسسة وحجمها وانطلاقاً من العلاقة القائمة 

  فالبقاء يعد دافعا للنمو أكثر من كونه محددا له.

  :فرص نمو المؤسسة -5

من المعروف أن المؤسسة نظام مفتوح يتفاعل ويتأثر بالمحيط الذي تتواجد فيه، وبسبب خاصيته اللاتأكد 

من جهة أخرى فهو يعرضها لتهديدات التي من الممكن أن تؤدي إلى ح للمؤسسة من جهة فرصا للنمو، وفهو يتي

  إفلاسها وزوالها. 

  تحسين الوضعية نذكر: ا المحيط للمؤسسة من أجل النمو وومن بين الفرص التي يتيحه

منتجات جديدة: إن نجاح المؤسسة داخل السوق عند انخفاض الطلب على منتجاتها يكمن في مدى قدرتها على -

  ز مكانتها السوقية والتنافسية ويكسبها فرصاً لتحقيق النمو. عزات جديدة والتي تطرح منتج

النمو الاقتصادي: إن نمو المؤسسات يرتبط ارتباطا وثيقا بالنمو الاقتصادي، فارتفاع الناتج المحلي الخام  يكون -

تفاع رقم الأعمال وتحكُم نتيجة لأداء المؤسسات من خلال تحقيقها للقيمة المضافة، والتي تأتي أصلا من ار

المؤسسة في استهلاكاتها الوسيطة، هذا النمو الاقتصادي المحقق بدوره يؤدي على ارتفاع مستوى الاستهلاك 

الكلي الذي يقود المؤسسة إلى زيادة الطلب العام الذي يكون فرصة سامحة للمؤسسة للرفع من رقم أعمالها 

  وبالتالي تحقيق النمو.

الخدمات يؤدي هذا إلى التغير شهارية للسلع والحملات الإوبسبب الأعمال الترويجية  هلكين:تغير أذواق المست-

الكبير والسريع في أذواق المستهلكين ويمكن اعتبار هذا فرصة للمؤسسة للرفع من رقم أعمالها، وهذا يتوقف 

ن عليها توقع التغيرات التي يمكدراستها للمستهلكين، كما يجب لضرورة على قدراتها في الإبداع والابتكار وبا

هذا تقدم لهم  رغباتهم، وعلى إثرلشراء لديهم لتطوير احتياجاتهم ودوافع اأن تحدث في أذواق المستهلكين و

  خدمات تتوافق مع أذواقهم واحتياجاتهم. منتجات و
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  مقومات نمو المؤسسة -6

  خارجية: عوامل داخلية ولنمو، وتنقسم إلى وتتمثل في العوامل التي تساعد المؤسسة على ا

 وتقع داخل المؤسسة، من بينها:  :العوامل الداخلية-أ

 معرفتهم بمهمة المؤسسة له الأثر الكبير في نمو المؤسسة. ري: خبرة أفراد الفريق الإداري والفريق الإدا-

المالية، من شانه أن يدعم الأموال: توفر الموارد المالية سواءً في شكل سيولة أو علاقات جيدة مع المؤسسات -

 النمو في المؤسسة.

 الإدارة،الهياكل، نموذج و الاستراتيجيةالكفاءة التنظيمية: وتتمثل في اختيار النموذج الاقتصادي الملائم: -

الإجراءات التنظيمية بالإضافة إلى قدرة المؤسسة على التعلم التنظيمي وغيرها من الممارسات تعتبر عوامل 

 مباشرة للنمو. 

 المرونة: حيث يشكلان خصائص المؤسسات النامية. التخطيط و- 

سريع، وذلك لأهمية كفاءة الموارد البشرية: نقص الكفاءة البشرية عادة ما يكون أحد العوائق الأساسية للنمو ال-

 العنصر البشري داخل المؤسسة، وبالتالي توظيف كفاءات فردية محددة من شأنه أن يساعد على النمو.  

 : من بينها، عوامل تقع خارج المؤسسةالعوامل الخارجية: -ب

 البيئة العامة: من خلال عرض الفرص التي تكون بمثابة محفزات على النمو. -

الخاصة بالمؤسسة، مثال: ظهور شرائح سوقية غير مشبعة من السوق قد يكون حافزا لنمو السوق: يمثل البيئة -

  من أجل تلبية رغباتهم، كما أن ضعف مورد قد يكون حافزا للسيطرة على سوقه. المؤسسة،
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ᢝ المؤسسة
ᡧᣚ اء ᡫᣄفة الᘭوظ  

تهدف و التي تقدم سلع ملموسة أو غير ملموسة. ؤسساتهي نشاط يمارس في العديد من الم وظيفة الشراء

من المواد والآلات والأجهزة والمعدات  وإدارات، أقسѧѧѧѧاممن بالمؤسѧѧѧѧسѧѧѧѧة تأمين كافة الاحتياجات الخاصѧѧѧѧة  إلى

والخدمات والأعمال الإنشѧѧѧѧائية بالكميات والنوعيات المطلوبة، وفي الوقت المحدد وبالسѧѧѧѧعر المناسѧѧѧѧب وحسѧѧѧѧب 

  .الأنظمة واللوائح الخاصة بنظام المشتريات

  وظيفة الشراءتعريف  -1

لتأمين المواد الأولية ومسѧѧѧѧѧتلزمات  لإدارة التي تتولى مهمة الشѧѧѧѧѧراءتعرف وظيفة الشѧѧѧѧѧراء على انها تلك ا

الإدارة التي تقوم بتخطيط وتنظيم وتوجيه ومراقبة العملية “يمكن أيضѧѧѧѧѧѧѧاً أن توصѧѧѧѧѧѧѧف بأنها ” العملية الإنتاجية

الشѧѧѧѧѧرائية لتأمين الاحتياجات والمسѧѧѧѧѧتلزمات لجميع الإدارات والأقسѧѧѧѧѧام بالكمية المناسѧѧѧѧѧبة، والجودة المناسѧѧѧѧѧبة، 

 .”المناسب ومصدر التوريد المناسب والتوقيت المناسب، والسعر

  :من خلال هذه التعاريف، يمكننا استخلاص النقاط التالية

عملية الشراء ليست مقتصرة على شراء مستلزمات الإنتاج فقط، بل تشمل أيضاً شراء السلع المصنعة  -1

 بالكامل أو الخدمات وحتى قطع الغيار للآلات.

مجموعة من العوامل البيئية والداخلية والخارجية التي تحيط بعملية نشѧѧѧѧاط الشѧѧѧѧراء يتم تنفيذه بناءً على  -2

  الشراء.

شراء ليس فقط لتحقيق أهدافها الخاصة، بل لتحقيق أهداف المؤسسة ككل، وذلك  -3 الهدف العام لوظيفة ال

  من خلال التعاون مع باقي إدارات المنظمة. 

 :يجب أن تتم عمليات الشراء على أساس علمي صحيح وهو 
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الشѧѧѧѧراء بالكمية المناسѧѧѧѧبة: يجب تحديد الكمية التي يجب شѧѧѧѧراؤها. الشѧѧѧѧراء لتلبية الاحتياجات العاجلة أو -

الطلبات الفردية يعتبر غير اقتصѧѧادي في المؤسѧѧسѧѧات الصѧѧناعية، كما أن شѧѧراء الكمية دفعة واحدة يعتبر طريقة 

 .غير عملية وغير ضرورية

اصѧѧѧѧفات التي يجب أن تتوفر في الأصѧѧѧѧناف المشѧѧѧѧتراة. يجب الشѧѧѧѧراء بالجودة المناسѧѧѧѧبة: يجب تحديد المو-

 .التوفيق بين هذه المواصفات وترتيبها حسب الأولوية

الشراء بالسعر المناسب: يجب الحصول على المواد والتجهيزات بأفضل الأسعار، لكن السعر لا يجب أن -

 .يكون العامل الأول في قرارات الشراء

التكاليف الإضѧѧѧѧѧѧѧافية المترتبة عن تخزين تلك الاحتياجات حتى وقت الشѧѧѧѧѧѧѧراء بالوقت المناسѧѧѧѧѧѧѧب: لتجنب -

 .استخدامها

الشراء من المورد المناسب: يجب اختيار الموردين الأنسب بناءً على مدى قربهم أو بعدهم عن المؤسسة، -

 .والامتيازات المالية والتجارية التي يقدمونها

   تصنيف الشراء حسب الدوافع -2

من مختلف  المختلفةوهو ما يمارسѧѧه المسѧѧتهلك الاخير عند شѧѧرائه للحاجيات  :الاسѧѧتهلاكالشѧѧراء بغرض -أ

   .المصادر لذا لابد لهذه المواد ان تقابل وتشبع حاجه المستهلك الذي يقصدها

حيث يبحث العميل عن السلع  التجاريةيسري هذا النوع من الشراء في المؤسسات  :الشراء بغرض البيع-ب

لائه في عموميتها دون توصѧѧѧѧѧѧѧيف وتحديد دقيق لمواصѧѧѧѧѧѧѧفات هذه المواد وانما يقوم بتوفيرها التي يرغبها عم

   .لمواجهه طلبات عملائه وبسعر مناسب يضمن له تحقيق الربح ورضاء عملائه

وهنا تظهر  الصѧѧناعيةيسѧѧود هذا النوع من الشѧѧراء في المؤسѧѧسѧѧات  :الشѧѧراء بغرض التجهيز او التصѧѧنيع-ج

ولابد هنا من ان تؤكد اداره المشѧѧتريات على  المؤسѧѧسѧѧةالاخرى في  والأنشѧѧطةشѧѧاط الشѧѧراء اهميه التكامل بين ن

  .المختلفةوالشروط  الجودةمواصفات محدده في المواد التي تطلبها من حيث 

  : أهمية وظيفة الشراء -3
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  وظيفة الشراء تتمتع بأهمية كبيرة، ومن بين الأسباب التي تبرز هذه الأهمية نجد: 

  وظيفة الشراء داعمة للوظائف الأخرى في المؤسسة مثل الإنتاج والتسويق والموارد البشرية.تعتبر  -1

% إلى 20تشѧѧѧكل تكلفة الأصѧѧѧناف المشѧѧѧتراة نسѧѧѧبة كبيرة من قيمة المبيعات، والتي قد تتراوح بين  -2  -2

40 .% 

  ء.تساهم وظيفة الشراء في تحقيق الربح من خلال تقليل النفقات المرتبطة بعملية الشرا -3

تتأثر وظيفة الشѧѧѧراء بظروف الصѧѧѧناعة الحديثة، مثل ظهور مواد خام ومسѧѧѧتلزمات بديلة، وتعقد المنتج  -4     

  .الصناعي، والرغبة في تقديم خدمات متكاملة للعملاء

  .أهداف وظيفة الشراء -4

   :وظيفة الشراء تسعى لتحقيق الأهداف التالية

  .وخدماتتعزيز نشاط المؤسسة من خلال تأمين وتدفق كل ما تحتاجه الوحدات من مواد ومستلزمات  -1

تعزيز الموقع التنافسѧѧѧѧي للمؤسѧѧѧѧسѧѧѧѧة وقدرتها على تحقيق الأرباح من خلال تحقيق الفوائد في مجال التكلفة   -2

  .والوقت والجودة

  .وازن بين السعر والجودة والخدمةتحقيق الشراء الاقتصادي بمراعاة العرض والطلب لتحقيق أفضل ت  -3

  المؤسسة.تقليل الأموال المستثمرة في المخزون إلى الحد الأدنى دون التأثير سلباً على احتياجات وحدات   -4

  .ضمان استمرارية الإنتاج عبر شراء وتوفير المواد الأولية والأساسية لعمليات الإنتاج بشكل مستمر  -5

والمواد الأولية بأقل سѧѧѧѧعر ممكن، أي بالسѧѧѧѧعر الذي يتناسѧѧѧѧب مع جودة ضѧѧѧѧمان الحصѧѧѧѧول على المنتجات   -6

  .المنتج

البحث عن موردين متعددين وعدم الاعتماد على مصѧѧѧدر واحد، لضѧѧѧمان الحصѧѧѧول على المواد الأولية في   -7

  .حالة حدوث أي عطل مفاجئ أو تأخير من قبل المورد السابق

  :مسئوليات إدارة المشتريات -5

  وظيفة الشراء في التالي: تتجلى مسؤوليات
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وضѧѧѧѧع سѧѧѧѧياسѧѧѧѧات مناسѧѧѧѧبة للشѧѧѧѧراء، وتطويرها، بحيث تتمكن المنظمة من خلالها توفير احتياجاتها من  -1

  المستلزمات بأفضل الشروط، ومن أمثلة هذه السياسات:

  سياسة الشراء بكميات قليلة، متوسطة أو كبيرة. -أ

  سياسة الشراء بحسب الحاجة. -ب

  مقدماً للتخزين، للمضاربة أو للتصنيع. سياسة الشراء -ج

  السياسة المتعلقة بمصادر الشراء، وهل تعتمد على مصدر شراء واحد أم عدة مصادر. -د

  القيام بالدراسات والبحوث المختلفة، مثل: -2

  جمع المعلومات عن الأسواق والحالة السوقية والتنافسية. -أ

لزمات العمل والإنتاج المتوفرة في الأسѧѧѧѧѧѧѧواق والتي تحتاجها جمع المعلومات المتعلقة بالمواد ومسѧѧѧѧѧѧѧت -ب

  المنظمة من أجل استمرار العمليات الإنتاجية.

  دراسة اتجاهات أو مستويات الأسعار المتعلقة بالمواد والمستلزمات. -ج

  دراسة كميات المواد في الأسواق، ومستويات الجودة والمواصفات المتعلقة بها. -د

ئل والمسѧѧѧѧѧتلزمات البديلة (ذات الكفاءة الفنية والاقتصѧѧѧѧѧادية) التي يمكن أن تحل محل المواد دراسѧѧѧѧѧة البدا -ه

  الأخرى.

  . ؤسسةمراجعة طلبات الشراء الواردة لها من وحدات الم -3

  .ككل ؤسسةالمبعض الأقسام تبالغ في طلباتها خلال فترة زمنية قادمة بما يؤثر سلبا على أداء 

  للمشترياتالجدولة الزمنية  -4

من المسѧѧتلزمات المختلفة، وفي  ؤسѧѧسѧѧةالمحيث تقوم وظيفة الشѧѧراء بوضѧѧع جدول زمني لتوفير احتياجات  

  المواعيد المطلوبة كما يلي:

ترد العديد من الطلبيات من شѧѧتى الإدارات والأقسѧѧام لإدارة المشѧѧتريات ولكن المخصѧѧصѧѧات المالية قد لا  -

لى إدارة المشѧѧتريات عمل جدول أولويات يحدد حاجة كل إدارة وقسѧѧم بشѧѧكل تكفي لتلبيتها كلها، وبالتالي يجب ع

  ؤسسة.لملمنظم وفقاً لطبيعة الحاجة للجهة الطالبة، وطبيعة الصنف المطلوب، والقدرات المالية المتاحة 
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  إصدار أوامر التوريد (الشراء):  -5

يتضѧѧѧمن الطلب بشѧѧѧراء كمية  إلى المورد مؤسѧѧѧسѧѧѧةوهو عبارة عن نموذج يصѧѧѧدر عن وظيفة الشѧѧѧراء في ال

  معينة، بسعر معين، في وقت معين، وبمواصفات محددة.

ثم توقيعها مع  ،ؤسسةبالممراجعة وتدقيق عقود الشراء للتأكد من سلامتها بالتعاون مع الشؤون القانونية  -6

  الموردين.

ة نتيجة عمليتي الاستلام إقرار مصير المواد الموردة: حيث يتم إقرار القبول أو الرفض للبضاعة المورد -7

  .لفحص بالتعاون مع المختصينوا

  تنظيم السجلات لحفظ جميع المعلومات، والبيانات المتعلقة بعمليات الشراء. -8

تصѧѧѧريف الأصѧѧѧناف المخزونة التي لم يعد لها حاجة ومخلفات الإنتاج، وذلك بالشѧѧѧكل الذي تراه مناسѧѧѧباً  -9

  ؤسسة.مللوبما يحقق الفائدة 

  .الشراءعملية  خطوات -6

  :تتحدد خطوات الشراء في المؤسسة في الخطوات التالية 

  الطلبات وتحديد الاحتياجات: استقبال -أ

 وتحدد نقطة )وصѧѧول مسѧѧتوى المخزون من المواد إلى درجة إعادة الطلب(الحاجة بإن الخطوة الأولى تبدأ 

  .إعادة الطلب بالوقت أو بالكمية

الطلبات من الإدارات التي تنشأ لديها الحاجة للأصناف المطلوب شراؤها عن طريق  باستقبال يبدأ الإجراء

نموذج خاص بذلك، وقد يتم من خلال الاتصѧѧال بجميع الإدارات للتعرف على الأصѧѧناف المراد شѧѧراؤها، وهذا 

، لتفادي يسѧѧѧѧتدعي مراقبة ومتابعة المخزون بشѧѧѧѧكل دائم، للتأكد من عدم وجود الأصѧѧѧѧناف المطلوبة في المخازن

التكرار في الشѧѧѧѧѧѧѧراء، ويجب معرفة الطاقة المتاحة للتخزين لتحديد المية التي يمكن اسѧѧѧѧѧѧѧتيعابها، ومعرفة آجال 

  التسليم وشروطه...إلخ.
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  تحديد طريقة الشراء -ب

 –يجب تحديد الطريقة المناسѧѧѧѧبة وإقرارها قبل اختيار المصѧѧѧѧدر وتعتمد عملية اختيار إحدى الطرق المتاحة

على مجموعة من العوامل  -ت طريق المناقصѧѧѧة بأنواعها المختلفة أم الممارسѧѧѧة أم الشѧѧѧراء المباشѧѧѧرسѧѧѧواء أكان

 منها:

  حجم ونوع الأصناف المطلوب شراؤها. -

  اللوائح والقوانين التي تنظم عملية الشراء. -

  مبلغ الشراء. -

  الوقت المحدد لتوفير الصنف. -

أخرى فإذا ما تم إقرار الطريقة تبدأ عملية الاتصѧѧѧѧѧѧѧال حيث تؤثر هذه العوامل في تفضѧѧѧѧѧѧѧيل طريقة دون 

  بالموردين لاستيفاء بعض المعلومات اللازمة للقيام بعملية اختيار المصدر المناسب.

  مصدر الشراء: اختيار  -ت

بعد الانتهاء من دراسѧѧѧة طلبات الشѧѧѧراء وتحديد الاحتياجات بالمواصѧѧѧفات المطلوبة، وتحديد طريقة الشѧѧѧراء 

شراء المناسب، والذي يمكن الحصول منه على الأصناف المرغوب فيها، وهذا تأتي  مسئولية اختيار مصدر ال

يتطلب بحث واسѧѧѧѧѧѧѧع عن الموردين المحتمل التعامل معهم وجمع أكبر قدر ممكن من المعلومات المتعلقة بهم، 

  تمهيداً لاختيار أفضلهم.

  إصدار أمر الشراء: -ث

ؤسѧѧѧسѧѧѧة ردين يتم إصѧѧѧدار أمر الشѧѧѧراء الذي يعتبر بمثابة اتفاق مكتوب بين المبعد القيام باختيار أفضѧѧѧل المو

اسѧѧѧم الصѧѧѧنف ورقم ، اسѧѧѧم وعنوان المنظمة والمورد الذي تم اختياره، ويتضѧѧѧمن أمر الشѧѧѧراء المعلومات التالية:

ة توريد كيفي، العلامة التجارية، شѧѧѧروط الشѧѧѧحن، الكمية المطلوبة، ومواصѧѧѧفاتها، اسѧѧѧم وعنوان المورد، الطلبية

  طريقة وشروط الدفع.، مكان التسليم، مواعيد توريد الكمية، الكمية (على دفعة واحدة أو دفعات)
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عادة ما يعد أمر الشراء من أصل وعدة صور يسلم الأصل وصورة للمورد ويحتفظ بصورة في ملف إدارة 

لى القسم الطالب وأخرى المشتريات وصورة في ملف قسم الشحن وترسل صورة إلى الإدارة المالية وصورة إ

  .إلى قسم المتابعة

  المتابعة: -ج

المخاطر التي  ؤسѧѧسѧѧةتهدف هذه الخطوة إلى ضѧѧمان إتمام عملية التوريد وفقا للعقد المتفق عليه وتجنيب الم

قد تحدث نتيجة لحدوث أخطاء أثناء التنفيذ وتتم عملية المتابعة من خلال الاتصѧѧѧѧѧال بالمورد بالوسѧѧѧѧѧائل المختلفة 

وتذكيره بمواعيد التسѧѧليم وحثه على الالتزام بما ورد بالعقد ثم التأكد من مدى سѧѧلامة تنفيذ كل مرحلة من عملية 

  الشراء وفقا لما ورد بالعقد.

  

  والفحص: تلامالاس -ح

يقصѧѧѧѧѧد بالفحص اختبار ومراجعة المفردات المشѧѧѧѧѧتراة لتقرير مطابقتها لحدود الجودة الموصѧѧѧѧѧوفة ومن ثم 

  .ة الموصوفة بالعقد ومن ثم رفضهاقبولها أو عدم مطابقتها لحدود الجود

  مراجعة الفواتير والاحتفاظ بالسجلات: -خ

أساس أن استلام الفواتير هو الدليل على أن المورد قد قام تتولى وظيفة الشراء عملية مراجعة الفواتير على 

فعلاً بشѧѧѧحن المواد المتفق عليها. وفي حالة وقوع أخطاء فمن واجب وظيفة الشѧѧѧراء الاتصѧѧѧال بالمورد من أجل 

  . ؤسسةتصحيح الخطأ وإجراء التعديلات اللازمة لتسجيل كل العمليات اللازمة ومراقبة الإجراءات الداخلية بالم

  .مركزية ولا مركزية وظيفة الشراء -7

شراء في إدارة واحدة، أما اللامركزية فتعني إيجاد إدارات مستقلة  تعني مركزية الشراء تنفيذ كافة أعمال ال

  لكل وحدة تنظيمية مع إعطاء كل منها استقلالاً كاملاً في القيام بعملية الشراء.

  مزايا وسلبيات مركزية الشراء:

  :المزايا -أ
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إن تكليف وظيفة الشراء لوحدة إدارية واحدة تسمح لها بممارسة الشراء بكميات كبيرة، وتساعد بالتالي ) 1

  في الحصول على خصم الكمية والخصم النقدي والحصول على خدمات معينة من المورد.

والاسѧѧѧѧѧتلام، وتمنع ) تحقيق الرقابة الفعالة، وتوفير نفقات النقل والحراسѧѧѧѧѧة وإجراءات الشѧѧѧѧѧراء والتفتيش 2

  الازدواجية في الإجراءات لعدم تعدد مراكز الشراء.

) توفر المركزية في الشѧѧراء سѧѧياسѧѧة موحدة نحو الموردين، حيث سѧѧيواجهون إدارة واحدة تتبع سѧѧياسѧѧة قد 3

  يتعذر على الإدارات المتعددة تحقيقها وذلك بسبب اختلاف الظروف المحلية التي تواجهها الفروع.

على الكفاءات المطلوبة، إذ أن المركزية معناها الحاجة إلى عدد ضئيل من المتخصصين في ) الحصول 4

عملية الشѧѧѧѧѧѧراء، أما في حالة تعدد مراكز الشѧѧѧѧѧѧراء فإننا سѧѧѧѧѧѧنحتاج إلى عدد كبير موزع على الفروع أو مراكز 

  الشراء المتعددة.

  

شراء التابعة لل5 سبب  وفي حالة ندرة الموارد، مؤسسة) إن تعدد مراكز ال تؤدي بالأسعار للارتفاع وذلك ب

ية  تعѧدد الطلبيѧات، وتبѧاينهѧا، واختلاف الظروف في كѧل موقع جغرافي، إلا أن ذلѧك لا يحѧدث في حѧالѧة مركز

  الشراء لعدم وجود مواقف تنافسية ترافق تعدد الطلبات.

  :السلبيات -ب

نه نظراً لما تتميز به من إدارة متكاملة إلا أ إن مركزية الشѧѧѧراء تضѧѧѧع عبئاً ثقيلاً على الإدارة المركزية،) 1

للشѧѧѧѧѧراء، وهذا أمر مردود عليه بوجود أفراد لديهم القدرة والكفاءة العالية، ويمكنهم القيام بالدراسѧѧѧѧѧات المطلوبة 

  لأنشطة الشراء في ضوء الأعباء الملقاة على عاتقهم.

ات وضخامة عملياتها، وهذا أمر ) صعوبة الحصول على الكفاءات المطلوبة لمثل هذا التجمع في النشاط2

مردود عليه حيث أن الحصول على كفاءات لمركز شرائي هو أسهل من الحصول على عدد كبير من الكفاءات 

  لوحدات شراء متعددة.

) إن المركزية في الشѧѧѧѧѧѧѧراء تفقد الإدارة التعرف على الظروف المحلية بالوحدات الإنتاجية، أو ظروف 3

والردّ على ذلك يمكن علاجه في بقاء المركز الرئيسي مسؤولا عن وضع  للفروع،في السوق عند التباعد الجغرا
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على  وبذلك تحافظأما الشѧѧراء الفعلي فتقوم به الوحدات الإنتاجية المتباعدة  الشѧѧراء،السѧѧياسѧѧات التي تحكم عملية 

  منافع المركزية مع اللامركزية إن تطلبت الظروف ذلك.

  في الشراء: وسلبيات اللامركزيةمزايا 

  :المزايا  -أ

تمتلك عدة  واسѧѧعة،في رقعة جغرافية  مؤسѧѧسѧѧة) إن اللامركزية في الشѧѧراء أسѧѧلوب مفضѧѧل حينما تمتد ال1

  الإنتاج. وعدم توقففيستقل كل فرع في شراء حاجاته محليا مما يوفر السرعة في التجهيز  فروع،

) أن اللامركزية في الشѧѧѧѧѧراء تسѧѧѧѧѧمح للفروع بمعرفة الأسѧѧѧѧѧواق المحلية من حيث أسѧѧѧѧѧعار وشѧѧѧѧѧروط دفع 2

حيث أن الفرع أكثر التصѧѧѧѧاقا بالبيئة المحلية وأكثر معرفة لظروفها وما هو متوفر لديها من  المحليين،الموردين 

  مواد.

لي وتزيد من تماسѧѧѧѧѧѧكها وتكوين متمثلة في الفروع والمجتمع المح مؤسѧѧѧѧѧѧسѧѧѧѧѧѧةال ) تخلق علاقات طيبة بين3

  علاقات عامة تحتاجها منظمات الأعمال اليوم.

) توفر اللامركزية المرونة وحرية أكبر في الحركة والعمل والتصѧѧѧѧѧѧѧرف في حالة إلغاء أو تعديل أمر 4

  الشراء.

  السلبيات: -ب

  خصم أو شروط دفع.) إن صغر حجم مشتريات الفروع قد لا تسمح لها التمتع بمنافع الشراء الكبير من 1

  ) إن تعدد الإدارات يتطلب المزيد من الكوادر التي تحتاجها الفروع.2

  ) الازدواجية في إجراءات الشراء وما تكلفه من إنفاق إضافي.3

وصѧѧعوبة وجود سѧѧياسѧѧة سѧѧعرية  الأسѧѧعار،كل فرع في توفير مشѧѧترياته يؤدي إلى عدم اسѧѧتقرار  انفراد) 4

  مادامت تكاليف شرائها مختلفة ومن مصادر متباينة. للمؤسسة،موحدة 

  
  
  
  
  



 ʹͥ
ͪ ȑ ƙͭƕ̯ Ǻ̞ͪɻɂ                                                                                                  ͖ͬ Όʒǟٔ͟ ˥ȹƗ Ɵ̞ʝɩͬ

ͰȎƕ  
ͪ

ƬǀǀٔƠ ͖ͬ ȎͪƠƠͪ .Ɵ  

67 
 

  

ᢝ المؤسسة
ᡧᣚ نᗫᖂفة التخᘭوظ  
  

انتشѧѧارا واهم اسѧѧباب ذلك هو ان لكل لدى كل انواع  الإدارةالموضѧѧوعات علم  أكثرتحليل المخزون هو إن 

فيمكن ، الى التخزين على الرفوف بالنسѧѧѧبةورغم اننا نميل الى التفكير في المخزون  .تنظيمات الاعمال مخزون

شكالا  يأخذان  شبه  مختلفةالمخزون ا من عمليه التصنيع او  مختلفةفي مراحل  الموجودة المصنعةكالمنتوجات 

 ةليس الغرض من المخزون هو دائما تلبي ،الى ذلك ةضافإ النقدية. السيولةاو  العمالةالمواد الخام او الموارد او 

 وأيا .ضد الاضطرابات الحمايةمن المواد الخام كنوع من  ةحيث تخزن الشركات مخزونات كبير ،طلب العميل

 التكلفةللشѧѧѧѧѧركات حيث يقدر متوسѧѧѧѧѧط  ةو الغرض منها فعاده يمثل المخزون تكلفه معنويأكان شѧѧѧѧѧكل المخزون 

لذلك  .قيمه المخزون % من اجمالي30بحوالي  الأمريكية المتحدةفي الولايات  المصنعةلمخزون السلع  السنوية

مليون دينѧѧار فيمكن ان تكون تكلفѧѧه الاحتفѧѧاظ  10منتوجѧѧات في المخزون تبلغ قيمتهѧѧا  الشѧѧѧѧѧѧѧركѧѧةكѧѧان لѧѧدى  إذا

 ....الخوتكاليف التخزين  البديلة الفرصѧѧѧѧѧѧѧةوتكاليف  والفائدةمين والتقادم والاهتلاك أبالمخزون بما في ذلك الت

مليون دينار فسوف  5في المخزون الى النصف اي الى  الموجودة لكميةاتم تقليل  وإذامليون دينار  ثلاثةحوالي 

  .وهو انخفاض معنوي في التكاليف المخزونمليون دينار في تكاليف  1.5 الشركةتوفر 

  :المخزون ةعناصر ادار-1

على من العناصѧر التي يحتفظ بها التنظيم ليسѧتخدمها في تلبيه طلب العملاء  ةيعرف المخزون بانه مجموع 

ضيا  المنتوج. ببعض صيغ المخزون حيث يحتفظ المشتل الزراعي  مؤسساتحتفظ كل نوع من انواع التوافترا

السѧѧيارات بمخزون من السѧѧيارات كما  تأجير ةمن المزروعات والاشѧѧجار والازهار وتحتفظ وكال مختلفة بأنواع

من  ةفالمخزون هو مجموع إذا .لكوما الى ذ الطبيةبمخزون من الطعام والملابس والمسѧѧѧѧتلزمات  العائلةتحتفظ 

  .العناصر التي يتم الاحتفاظ بها في متناول اليد للطلب
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  دور المخزون  -أ

باببكميات من المخزون  الشѧѧѧѧѧѧѧركةتحتفظ   ѧѧѧѧѧѧѧف ةمهم لأس فاظ بمخزونات  ةواكثرها اهمي ةمختل هو الاحت

طلب  يأخذويمكن ان  .التجزئةفي عمليات تجاره  ةخاصѧѧѧѧѧѧѧ ،لتلبيه طلب العملاء على المنتج النهائيةالمنتوجات 

 ،مسѧѧمارا من على الرف يأخذاو نجارا  ،للطابعةشѧѧريط حبر  ليأخذالى المخزن  موظفذهاب ال ةالعملاء صѧѧور

 ميليتم الاحتفاظ بالمخزون الذي يلبي طلب الع ةبالقرب منها وعاد المرصѧѧѧѧѧوصѧѧѧѧѧةاو لوحا خشѧѧѧѧѧبيا من الالواح 

مخزون تسѧѧѧѧѧѧѧمى المن  ةما يتم الاحتفاظ بكميه اضѧѧѧѧѧѧѧافي ةفعاد .بالتأكيدالمتوقع بسѧѧѧѧѧѧѧبب عدم معرفه طلب العميل 

  في الطلب المتوقع. الزيادةفي  المتوقعةالتغيرات غير  ةمان لتلبيمخزون الأ

وتنتج  ة.من المخزون لتلبيه الطلب الموسѧѧѧѧѧѧѧمي او طلب الدور ةتبقى كميات اضѧѧѧѧѧѧѧافي الأحيانوفي بعض 

الانتاج في  سѧѧعةالشѧѧركات عناصѧѧرا عندما يكون الطلب منخفضѧѧا لتلبيه الطلب الموسѧѧمي المرتفع الذي لا تكفي 

 ةخلال الصيف والخريف لتلبية مثال ذلك ينتج مصنع لعب الاطفال مخزونات كبير .في حينه لإنتاجه المؤسسة

  .الطلب المتوقع خلال موسم الكريسماس

. فلا يمكن ان ةبصѧѧѧفه نسѧѧѧبي السѧѧѧنةالاحتفاظ بنمط انتاج متدفق بانتظام على مدار وبعلمهم بذلك يسѧѧѧتطيعون 

عملوا  إذاما يكفي لتلبيه الطلب في موسѧѧم الكريسѧѧماس  لإنتاجالانتاج او دعم الامدادات اللازم  سѧѧعةتكون لديهم 

دوا انѧѧه من ان يجѧѧ التجزئѧѧةدون ان يكون قѧѧد بنوا مخزونѧѧاتهم من قبѧѧل. كمѧѧا يمكن لتجѧѧار  ،طبيعيѧѧةبصѧѧѧѧѧѧѧوره 

الطلب الموسѧѧѧѧمي المرتفع مثل الكريسѧѧѧѧماس او للعرض  ةعلى الرفوف لتلبي ةالضѧѧѧѧروري الاحتفاظ بكميات كبير

  بغرض جلب العملاء.

 الزيادةضѧѧد  الحمايةخصѧѧم الكميات كنوع من ة لتتمتع بميز ةوعاده تشѧѧتري الشѧѧركات كميات مخزون كبير

  .ةاو انها تشتري بسعر منخفض عند شرائها كميات كبير الأسعار،في  المتوقعة المستقبلية

امر الشراء  ةلان تكلف ةوذلك ببساط ،من العناصر في بعض الحالات ةن الشركات تشتري كميات كبيرأكما 

عن اصѧѧѧѧدار العديد من  مرتفعةالاحتفاظ بمخزونات  مؤسѧѧѧѧسѧѧѧѧةومن الاكثر كفاءه لل. جدا ةيمكن ان تكون مرتفع

  .اوامر الشراء
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من  مختلفةكما تجد الكثير من الشѧѧѧركات انه من الضѧѧѧروري ان تحتفظ بمخزونات في العمليات في مراحل 

. حيث تحتفظ بمخزونات المواد وتأخرهوتجنب توقف العمل  ،بين العمليات الاسѧѧѧѧتقلاليةعمليه تصѧѧѧѧنيعها لتوفير 

في  للتأخرلانتهائها او  نتيجةتاج عمليه الان تتأثرحتى لا  المصѧѧѧѧѧѧنعةالخام او قطع الغيار او المنتوجات نصѧѧѧѧѧѧف 

وصѧѧولها او للعجز لدى الموردين. كما تحتفظ بمخزونات ما بين العمليات بين المراحل في عمليه التصѧѧنيع حتى 

او حدث توقف للعمل لاي سبب من الاسباب. وبالمثل  الآلاتتعطلت احدى  إذا سلاسةيمكن ان يستمر الانتاج ب

ѧѧنعةلمنتوجات المخزون او الاجزاء او ا محيسѧѧطلب العميل في حاله توقف العمل او حدوث  ةبتلبي النهائية المص

  الإنتاج.في عمليه ة مشكل

   :الطلب  -ب

حيث يوجد المخزون بغرض  .المخزون هو طلب العميل لإدارة الأسѧѧاسѧѧية البدايةان المكون الحاسѧѧم ونقطه 

الذي ينتظر الجزء او المنتج الذي  ةكعامل الال المؤسѧѧѧѧѧѧѧسѧѧѧѧѧѧѧةكما يمكن ان يوجد العملاء في  ،طلب العملاء لبيةت

 لإدارةلذلك فان المحدد الضѧѧѧѧروري  .النهائيةكالفرد الذي يشѧѧѧѧتري السѧѧѧѧلع  المؤسѧѧѧѧسѧѧѧѧةاو خارج  .سѧѧѧѧيعمل عليه

  هو التوقع الدقيق بالطلب ولهذا السبب ترتبط موضوعات التوقع مع اداره المخزون. الفعالةالمخزون 

فتقليديا تكون  .يصنف الطلب على العناصر في المخزون الى طلب معتمد وطلب مستقل ة،وبصفه عام

 إذاوكمثال عن ذلك  .المنتج النهائي لإنتاج العمليةعناصر الطلب المعتمد اجزاء او مكونات او مواد تستخدم في 

 العجلةبما فيها  ،طارإاو  ةعجل 5000تحتاج الى  فإنها ةجديد سيارة 1000 لإنتاجكانت شركه السيارات تسعى 

حد أاي ان الطلب على  ،يكون الطلب على العجلات معتمدا على انتاج السيارات الحالةوفي هذه  .الاحتياطية

   .العناصر يكون داله في الطلب على عنصر اخر

  لذلك يستخدم عناصر الطلب المعتمد داخليا في انتاج المنتوج النهائي.

ليست  نهائيةفتكون عناصر الطلب المستقل منتوجات  ،طلب مستقلما يمكن ان تكون السيارات عنصر ك

يكون الطلب المستقل خارجيا ولذلك فهو يقع خارج نطاق تحكم  ةوعاد .على نشاط انتاج داخلي ةداله او معتمد

على اداره مخزونات عناصر الطلب المستقل لذلك فان عناصر الطلب المستقل تكون  هناوسنركز  المؤسسة

  .عملاء خارجيونيطلبها  ائيةنهمنتوجات 
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   تكاليف المخزون-ج

 ،تكاليف الاوامر واعداد الطلبيات ،تكاليف الاحتفاظ بالمخزون ،للمخزون ةتوجد ثلاث تكاليف اساسي

  .وتكاليف العجز او نفاذ المخزون

تتعلق هذه التكاليف بتكاليف حفظ العناصر في التخزين، اي ان هذه التكاليف تتغير  :تكاليف الاحتفاظ بالمخزون-1

اي انه كلما ازداد مستوى المخزون مع  المخزنة.الاحتفاظ بالعناصر  ةومع طول فتر، مع تغير مستوى المخزون

من عدم استخدام  ارةالخسمرور الوقت كلما ازداد التكاليف الاحتفاظ. ويمكن ان تشمل تكاليف الاحتفاظ تكلفه 

والامن والتبريد  والإضاءة والتدفئةمثل ايجار المخزن  المباشرةوتكاليف التخزين  ،في المخزون المقيدةالاموال 

شي لاوالاهتلاك والتقادم مع ت ،في شراء المخزون المستخدمةعلى القروض  ةوالفائد ،وحفظ السجلات والامدادات

  ....الخ والسرقةوتلف المنتوج وتعفنه والضرائب  ،ونفي المخز الموجودةاسواق المنتوجات 

  :عن وجود المخزون كما يلي الناتجةيمكن التمييز بين ثلاث انواع من التكاليف  ةوبصفه عام

   .التامين.. الخالتي تتكون من الايجار الاجور  :تكاليف التخزين نفسها*

   .ةاو مناخي ةعن اسباب تجاري الناتجةوكذلك  البضاعةعن التلف او ضياع  الناتجة :تكلفه انخفاض قيمه المخزون*

  .تجميد الاموال التي تمثل قيمه المخزون ةاي تكلف :الماليةالتكاليف *

هي تحديد اجمالي تكلفه  ةالاكثر عمومي الصيغة نطريقتي بإحدىوغالبا تتحدد تكاليف الاحتفاظ بالمخزون 

 ةفي فتره زمني الوحدةالتي سبق ذكرها على اساس  الفرديةوالتي تتحدد عن طريق جمع كل التكاليف  ،الاحتفاظ

مثلا  السنةفي  دةلكل وح ةنقدي ةعاده ما يعبر عن تكاليف الاحتفاظ بقيم ،الصيغة. في هذه ةكالشهر او السن ةمعين

 مئوية. البديل الثاني لتحديد تكاليف الاحتفاظ هو ان يعبر عن تكاليف الاحتفاظ بنسبه ةفي السن للوحدةدينار  10

يمكن ان تتراوح تكاليف  ةمن قيمه متوسط المخزون، وبصفه عام مئويةمن قيمه العنصر المخزن او بنسبه 

  % من قيمه العنصر المصنع.40الى  10الاحتفاظ من 

يعبر  ةوعاد .ملء المخزون عادةلإ المصاحبةاليف الاوامر هي التكاليف تكون تك :تكاليف الاوامر والطلبيات -2

الاوامر مع تغير عدد الاوامر  ةلذلك تتغير تكلف .عن حجم الامر ةحيث تكون مستقل ،لكل امر ةعنها بقيمه نقدي

في كل  المشمولةاي انه كلما ازداد عدد الاوامر ازدادت تكاليف الاوامر. ويمكن ان تشمل التكاليف  نالتي تصدر
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ووضع العناصر في  والمناولةمره اصدار امر تكاليف الطلب واوامر الشراء والنقل والشحن والاستلام والفحص 

   .والمراجعة والمحاسبةالمخزن 

وعاده يكون رد فعل تكاليف الامر عكسيا لرد فعل تكاليف الاحتفاظ فكلما ازداد حجم الامر كلما قل عدد 

ينتج عنه مستويات مخزون اعلى  أكبر. الا ان طلب كميات السنويةاجمالي تكاليف الامر  الاوامر مما يقلل من

وتزداد تكاليف  السنويةحجم الامر تقل اجمالي تكاليف الاوامر  زيادةوتكاليف احتفاظ اعلى. وبصفه عامه مع 

  الاحتفاظ السنوية.

عندما لا يمكن  ،بانها تكاليف النفاذ ةيشار اليها عادتحدث تكاليف العجز والتي  :المخزونتكاليف العجز او نفاذ -3

ولم  المطلوبةللعناصر  ةدائم خسارة نتجتالمخزون الواقع تحت اليد. فاذا  ةكفايتحقيق طلب الزبون بسبب عدم 

في الارباح. كما يمكن ان يتسبب العجز في عدم  ةفتشمل تكاليف العجز هذه خسار ،تلبي عن حالات العجز هذه

. وفي بعض الاحيان ينتج المستقبليةللزبائن وللمبيعات  دائمة ةائن وفقدان ولائهم مما ينتج عنه خساررضا الزب

في صوره خصومات في السعر. اما  ةفي تلبيتها جزاءات محدد التأخرطلبات الزبائن او  ةعن عدم مقدرة تلبي

او  تأخيراته الانتاج كما ينتج عنه عندما يكون الطلب داخليا فيمكن ان يتسبب العجز في توقف العمل في عملي

  .المباشرةالمفقود بما في ذلك تكاليف الانتاج المباشر وغير  للإنتاجوتكاليف  تتعطلا

ويكون تحديد التكاليف التي تنتج عن فقدان المبيعات الفوري او المستقبل بسبب الطلب الذي لم تتم تلبيته 

غالبا ما يتم تقدير تكاليف العجز او النفاذ  نلذلك ونتيجةمن تحديد تكاليف الاحتفاظ وتكاليف الاوامر.  صعوبة أكثر

   .العملية الخبرةمن  ةفي الكثير من الحالات عبر تخمينات مكتسب

 ةعكسي ةلذلك يكون لتكاليف العجز علاق ةونتيج الاحتفاظ بالمخزون، ةيحدث العجز بسبب ارتفاع تكلف

  تكاليف الاحتفاظ وقلت تكاليف العجز. تيف الاحتفاظ فكلما زادت كميه المخزون المحتفظ بها كلما زادمع تكال

ارتفع  إذاالتي تفصل بين استلام طلبيتين متتاليتين،  الفترةيقع العجز او نفاذ المخزون في  ة،وبصفه عام

الاستهلاك او الطلب عن المخزون الموجود او الحاضر، وهذا عند ارتفاع او تعجيل معدل الاستهلاك او عند 

  .المنتظرة الطلبيةاي  البضاعةالمورد في تسليم  تأخر
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الزبائن تنتج عنها انتظار  أحدعدم تلبيه طلب  نتيجةن لأ ةوشاق ةصعب ةان تقييم تكلفه نفاذ المخزون عملي

  الى اخرى. ةعدم تموين الورشات. لهذا تتغير عمليه التقييم من حال نتيجةلاخير او انسحابه، او هذا ا

المخزون الذي يحدد كم يجب طلبه في الامر  ةالمخزون هو استخدام نظام مراقب ةن الهدف من ادارإ

  سابقا. المذكورة التكلفةمن  الثلاثةالواحد ومتى يجب اصدار الاوامر لتقليل مجموع الانواع 

   على المخزون الرقابةفي  المستخدمة ةالاساليب الكمي

والتي تهدف في مجملها الى ضبط العمليات  ،على المخزون الرقابةفي  المستخدمة ةتعددت الاساليب الكمي

الاستثمار في  ةكما تسعى لتخفيض قيم .وتنظيم حركه المخزون وتخفيض تكاليف الاحتفاظ بالمخزون التخزينية

تسليمها او  تأخرمن نقص المواد او  الإنتاجيةبه العمليات  تتأثرحد ممكن في الوقت الذي لا  دنيأالمخزون الى 

بين توفير  ةكما تهدف الى تحقيق خدمه العملاء وهذا يعني احداث موازن الإنتاج.بطء تدفق المواد الى خطوط 

وبين كميه الشراء من المصدر  ،والوقت المناسب المطلوبةلمواصفات وا المناسبة بالكميةالاحتياجات من المواد 

الوفورات وبالتالي  ةنه زيادأحد ممكن الذي من ش ىأدنوبالتالي تحقيق هدف تخفيض التكاليف الى  ،المناسب

  .ةالمؤسس ةربحية زياد

   للطلبيةنموذج الحجم الاقتصادي الامثل 

 ةوفي نفس الوقت طريق المناسبةالشراء  ةطريقه لتحديد كمي للطلبيةتعد طريقه الحجم الاقتصادي الامثل 

. وتهدف هذه ةتقدم اقل تكاليف تخزين ممكن المنفذةمن ان الطلبيات  التأكدعلى المخزون، من خلال  للرقابةكميه 

ن أ، اذ ةنتخزين ممك ةتحقق اقل تكلف ةشراء مناسب ةكمي أفضلبين كميات الشراء وتحديد  المفاضلةالى  الطريقة

 الطلبيةتم شراء  إذايتم بها الشراء. وبالتالي  منفصلةوالتي تدفع كل مره  ةشراء تكاليف احداث طلبي ةلكل كمي

شراء تكاليف للاحتفاظ  ةوفي نفس الوقت فلكل كمي .مرات أربعفان هذه التكاليف تدفع  ،دفعات أربععلى 

الشراء. وكميه الشراء التي تحقق اقل تكاليف تخزين واقل تكاليف احداث  ةبالمخزون تزيد كل ما ازدادت كمي

  .للطلبيةالطلبيات تسمى بالحجم الاقتصادي الامثل 

من المخزون فستضطر الى الشراء  ةالاحتفاظ بكميات صغير المؤسسةفاذا فضلت  ،وكتوضيح لذلك

 المؤسسةن تواجه أ الحالةيمكن في هذه اخرى، كما  ةمما سينجم عنه تكاليف اضافي ة،في السن ةمرات عديد
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تتعامل مع زبائن بعقود  المؤسسةانقطاعا في تموين الورشات الذي قد ينجم عنه تذبذب في عمليه الانتاج. وبما ان 

 ثقةقد لا تستطيع تلبيه الطلبات في الوقت المحدد وبالتالي تفقد  فإنهامحدده بالكميات والوقت اللازم للتسليم 

  .عملائها

مع  المؤسسةداخل  المتواجدة للأموالالاحتفاظ بكميات كبيره من المخزون فهذا معناه تجميد  ةفي حال اما

. وبالتالي وجب السلعةوظروف الحفاظ على  ةنارإبعمليه التخزين من ايجار و ةخاص ةتحميلها مصاريفا اضافي

 الكميةالتموين وبالتالي البحث عن  ةالبحث عن الحد الادنى لتكاليف التخزين وكذا لعمليه اعاد المؤسسةعلى 

  .الاقتصادية

فهو نموذج مبني على  wilson يجب الحديث عن نموذج ويلسون ،الاقتصادية الكميةعند الحديث عن 

 المطلوبة الاقتصادية ةلى هذا الهدف يكفي القيام بحساب الكميإوللوصول  الأمثل. الطلبيةالتحكم في مستوى 

التي تخفض من تكاليف تحضير الطلبيات وتكاليف الاحتفاظ  المؤسسةموين من قبل الت لإعادةوالوقت الضروري 

   .بالمخزون

   منها البسيطةبني نموذج ويلس على مجموعه من الفرضيات 

   ،ن الاستخدام والطلب والمبيعات ثابتهأ-

  ،ةومعروف ةواستلامها هي فتره ثابت البضاعةبين طلب  الزمنية الفترةن أ-

   ،الطلب ةهميأعن  ةاصدار الطلب والتكاليف التخزين مستقلن تكاليف أ-

   ،المطلوبة الكميةن السعر معروف وثابت وهو مستقل عن أ-

   ،ن مخزون الامان معدومأ-

  .للنفاذ ةعدم وجود تكلف-
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